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Uchwały Rady Gminy
28 października 2025 roku odbyła się XX Sesja 

Rady Gminy Niedrzwica Duża, podczas której podjęto:  
1. Uchwałę nr XX/125/25 Rady Gminy Niedrzwica Duża 
w sprawie rozpatrzenia skargi na Dyrektora Przedszkola 
w Niedrzwicy Dużej; 
2. Uchwałę nr XX/126/25 Rady Gminy Niedrzwica Duża 
w sprawie rozpatrzenia skargi złożonej przez pracow-
nika na Dyrektora Przedszkola w Niedrzwicy Dużej;  
3. Uchwałę nr XX/127/25 Rady Gminy Niedrzwica Duża 
w sprawie zmiany uchwały Rady Gminy Niedrzwica 
Duża Nr XII/57/19 z dnia 30 września 2019 r. ze zm.  
w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie w trybie bez-
przetargowym umowy najmu części nieruchomości;  
4. Uchwałę nr XX/128/25 Rady Gminy Niedrzwica Duża 
zmieniającą uchwałę Nr XII/56/19 Rady Gminy Nie-
drzwica Duża w sprawie ustalenia Regulaminu Wyna-
gradzania Nauczycieli;  
5. Uchwałę nr XX/129/25 Rady Gminy Niedrzwica Duża 
w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości 
stanowiącej własność Gminy Niedrzwica Duża w trybie 
bezprzetargowym;  
6. Uchwałę nr XX/130/25 Rady Gminy Niedrzwica Duża 
w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta przyjmo-
wanej do obliczenia podatku rolnego na 2026 rok;  
7. Uchwałę nr XX/131/25 Rady Gminy Niedrzwica Duża 
w sprawie wyrażenia zgody na utworzenie i przystąpie-
nie Gminy Niedrzwica Duża do spółdzielni energetycz-

nej o nazwie „Spółdzielnia Energetyczna Gminy Nie-
drzwica Duża”; 
8. Uchwałę nr XX/132/25 Rady Gminy Niedrzwica Duża 
w sprawie wyrażenia zgody na utworzenie i przystąpie-
nie Gminy Niedrzwica Duża do „Klastra Energii – ener-
gia trzech gmin”;  
9. Uchwałę nr XX/133/25 Rady Gminy Niedrzwica Duża 
w sprawie zmiany uchwały budżetowej gminy na 2025 
rok;  
10. Uchwałę nr XX/134/25 Rady Gminy Niedrzwica 
Duża w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finanso-
wej. 
 

25 listopada 2025 roku, podczas XXI Sesji Rady 
Gminy Niedrzwica Duża radni podjęli: 
1. Uchwałę nr XXI/135/25 Rady Gminy Niedrzwica Duża 
w sprawie zarządzenia łącznego rozpatrzenia petycji 
(petycja wielokrotna); 
2. Uchwałę nr XXI/136/25 Rady Gminy Niedrzwica Duża 
w sprawie przejęcia zakresu rzeczowego zadania pub-
licznego dotyczącego utrzymania dróg wojewódzkich Nr 
848 i Nr 834 w zakresie oczyszczania ulic po okresie zi-
mowym oraz koszenia trawników na całej szerokości 
pasa drogowego; 
3. Uchwałę nr XXI/137/25 Rady Gminy Niedrzwica Duża 
w sprawie przystąpienia do sporządzenia projektu Stra-
tegii Rozwoju Gminy Niedrzwica Duża na lata 2025-
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Informacje wstępne
1. Wydanie internetowe biuletynu jest do pobrania  
na stronie internetowej Urzędu Gminy Niedrzwica 
Duża oraz Gminnego Ośrodka Kultury, Sportu 
i Rekreacji w Niedrzwicy Dużej. 
 
 
 

2. Polub naszą stronę na Facebooku! 
Osoby chcące być na bieżąco informowane 
o aktualnych wydarzeniach dotyczących naszej 
gminy zapraszamy do dołączenia do grona osób 
śledzących profil Gminy Niedrzwica Duża 
na Facebooku:  
www.facebook.com/GminaNiedrzwicaDuza/

2035 oraz określenia szczegółowego trybu i harmono-
gramu opracowania projektu aktualizacji strategii, w tym 
trybu konsultacji;  
4. Uchwałę nr XXI/138/25 Rady Gminy Niedrzwica Duża 
w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie przez Gminę 
Niedrzwica Duża umowy partnerstwa z gminami: Strzy-
żewice oraz Wilkołaz do realizacji projektu pn. „Społecz-
ność energetyczna na obszarze gmin Niedrzwica Duża, 
Strzyżewice, Wilkołaz”;  
5. Uchwałę nr XXI/139/25 Rady Gminy Niedrzwica Duża 
w sprawie określenia wzoru deklaracji o wysokości 
opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi skła-
danej przez właścicieli nieruchomości zamieszkałych 
oraz warunków i trybu składania deklaracji za pomocą 
środków komunikacji elektronicznej; 
6. Uchwałę nr XXI/140/25 Rady Gminy Niedrzwica Duża 
w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Nie-
drzwica Duża z organizacjami pozarządowymi oraz z 
podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicz-
nego na 2026 rok;  
7. Uchwałę nr XXI/141/25 Rady Gminy Niedrzwica Duża 

w sprawie zmiany uchwały w sprawie udzielenia pomocy 
rzeczowej Powiatowi Lubelskiemu dotyczącej budowy 
drogi dla pieszych w miejscowości Czółna;  
8. Uchwałę nr XXI/142/25 Rady Gminy Niedrzwica Duża 
w sprawie zmiany uchwały budżetowej gminy na 2025 
rok; 
9. Uchwałę nr XXI/143/25 Rady Gminy Niedrzwica Duża 
w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej; 
10. Uchwałę nr XXI/144/25 Rady Gminy Niedrzwica 
Duża w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy 
Niedrzwica Duża. 
 

Z pełną treścią uchwał można zapoznać się na 
stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej 
Urzędu Gminy Niedrzwica Duża w zakładce Prawo lo-
kalne/Uchwały Rady Gminy. 

Treści projektów uchwał, nad którymi będą ob-
radować radni podczas sesji, z wyprzedzeniem publiko-
wane są na stronie internetowej BIP Urzędu Gminy  
w zakładce: projekty aktów prawa lokalnego.

Gmina Niedrzwica Duża laureatem konkursu 
„Lubelski Lider Ekonomii Społecznej 2025”

Z ogromną radością informu-
jemy, że gmina Niedrzwica Duża 
znalazła się w gronie laureatów 
konkursu „Lubelski Lider Ekonomii 
Społecznej 2025”, organizowa-
nego przez Regionalny Ośrodek 
Polityki Społecznej w Lublinie. 
Nasza gmina zwyciężyła w kate-
gorii „Samorząd Przyjazny Ekono-
mii Społecznej”. 

Uhonorowanie laureatów od-
było się 3 grudnia 2025 roku podczas konferencji 
„Współpraca JST i PES” w Lubelskim Centrum Konfe-
rencyjnym w Lublinie. Nagrodę odebrał Bartosz Dąbrow-
ski - Wójt Gminy Niedrzwica Duża. 

Wyróżnienie to jest dla nas ważnym potwierdze-
niem, że działania podejmowane w gminie na rzecz 
wspierania ekonomii społecznej przynoszą korzyści 
mieszkańcom, lokalnym organizacjom oraz przedsię-
biorstwom społecznym. Dzięki współpracy samorządu  
z podmiotami i instytucjami działającymi w tym obsza-
rze, możliwe jest tworzenie trwałych rozwiązań sprzyja-
jących aktywności obywatelskiej i lokalnemu rozwojowi. 
Konkurs „Lubelski Lider Ekonomii Społecznej” ma  
na celu wyróżnienie podmiotów, które w szczególny spo-

sób wspierają inicjatywy społeczne, budują relacje z or-
ganizacjami pozarządowymi oraz stwarzają dogodne 
warunki do rozwoju przedsiębiorczości społecznej. 

Znalezienie się w gronie laureatów tegorocznej 
edycji to zaszczyt, ale także motywacja do dalszej pracy 
na rzecz wzmacniania współpracy z mieszkańcami,  
organizacjami społecznymi i partnerami instytucjonal-
nymi. 

Dziękujemy wszystkim osobom, instytucjom  
i organizacjom, które aktywnie uczestniczą w rozwoju 
ekonomii społecznej w naszej gminie. Państwa zaanga-
żowanie, inicjatywy i codzienna praca mają wpływ  
na budowanie silnej, solidarnej i aktywnej społeczności 
lokalnej.
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Zakończono przebudowę drogi powiatowej nr 2427L 
Czółna - Tomaszówka - Niedrzwica Duża

 
Zakończyła się długo wyczekiwana przebudowa 

drogi powiatowej nr 2427L na odcinku Czółna-Toma-
szówka-Niedrzwica Duża. To ważna inwestycja, za-
równo dla mieszkańców gminy, jak i wszystkich 
użytkowników drogi. 

W dniu odbioru inwestycji, który odbył się 20 
października, na miejscu obecni byli przedstawiciele 
władz gminy Niedrzwica Duża i Powiatu Lubelskiego, 
Zarządu Dróg Powiatowych w Lublinie z siedzibą w Beł-
życach, Urzędu Gminy Niedrzwica Duża, a także przed-
stawiciele wykonawcy – firmy WOD-BUD, 
odpowiedzialnej za realizację prac budowlanych. 

Zakres robót obejmował m.in.: 
budowę kanalizacji deszczowej, wpustów ulicznych ▪

oraz ścieków betonowych, 

wykonanie wylotów do rowów oraz przebudowę prze-▪
pustów pod drogami i zjazdami, 

odtworzenie i umocnienie rowów przydrożnych oraz ▪
rowów krytych, 

przebudowę urządzeń odwadniających w pasie dro-▪
gowym, 

budowę oświetlenia przy przejściach dla pieszych, ▪
roboty ziemne, 

budowę urządzeń zwiększających bezpieczeństwo ▪
ruchu drogowego, 

przebudowę istniejącej nawierzchni drogi i skrzyżo-▪
wań z drogami lokalnymi, 

remont zjazdów, ▪
budowę zatok autobusowych oraz peronów dla pie-▪

szych, 
wykonanie dwukierunkowej ścieżki rowerowej z do-▪

puszczeniem ruchu pieszego, 
umocnienie poboczy mieszanką kruszywa, ▪
przebudowę urządzeń obcych oraz budowę kanału ▪

technologicznego. 
Dzięki zrealizowanym pracom droga zyskała 

nową nawierzchnię, nowoczesne oświetlenie oraz bez-
pieczną infrastrukturę dla pieszych i rowerzystów. To  
pozytywnie wpłynie na bezpieczeństwo i komfort co-
dziennego poruszania się po tym odcinku.

Zakończono remont dróg gminnych -  
poprawa bezpieczeństwa ruchu drogowego 

i komfortu mieszkańców
Prace remontowe najbardziej zniszczonych od-

cinków dróg na terenie naszej gminy, mające na celu 
usunięcie punktowych uszkodzeń nawierzchni oraz uzu-
pełnienie ubytków zagrażających bezpieczeństwu użyt-
kowników zostały zakończone. Naprawy miały charakter 
interwencyjny i były odpowiedzią na liczne zgłoszenia 
mieszkańców. 

Remontem objęto  drogi w Niedrzwicy Dużej, 
Niedrzwicy Kościelnej, Tomaszówce, Sobieszczanach 

Kolonii, Krężnicy Jarej oraz w Strzeszkowicach Dużych. 
Prace polegały na cząstkowej naprawie nawierzchni bi-
tumicznych jezdni poprzez wypełnienie i uszczelnienie 
ubytków kruszywem mineralnym i emulsją bitumiczną. 
Dodatkowo w ramach realizacji remontów wykonano re-
gulację studzienek kanalizacyjnych. 

Dziękujemy mieszkańcom za cierpliwość i wy-
rozumiałość wykazaną w czasie prowadzonych prac.

Informacja dotycząca obowiązku 
zgłaszania posiadania drobiu

Przypominamy o obowiązku zgłaszania do po-
wiatowego lekarza weterynarii miejsc, w których są 
utrzymywane drób lub inne ptaki, z wyłączeniem ptaków 
utrzymywanych stale w pomieszczeniach mieszkalnych. 

Każda osoba, która jest posiadaczem tzw. dro-
biu przyzagrodowego, utrzymywanego na własny uży-
tek, powinna dokonać zgłoszenia imienia i nazwiska, 
miejsca utrzymywania drobiu (dokładnego adresu), ilo-
ści i gatunków posiadanego drobiu do właściwego po-
wiatowego lekarza weterynarii. 

Obowiązek powyższy wynika z §1 ust. 1 pkt  

2 lit. b) rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi 
z dnia 31 marca 2022 r. w sprawie zarządzenia środków 
związanych z wystąpieniem wysoce zjadliwej grypy pta-
ków z (Dz. U. 2022, poz. 768) oraz §1 ust. 1 pkt 2 lit. b) 
rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 
25 kwietnia 2025 r. (Dz. U. 2025, poz. 564). Obydwa po-
wyższe rozporządzenia zostały wydane na podstawie 
art. 47 ust. 1 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o ochronie 
zdrowia zwierząt oraz zwalczaniu chorób zakaźnych 
zwierząt (Dz. U. z 2023 r. poz. 1075).
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Nowy, bezpieczny dach 
dla Szkoły Podstawowej w Sobieszczanach

Gmina Niedrzwica Duża zakończyła inwestycję 
polegającą na kompleksowym remoncie dachu Szkoły 
Podstawowej w Sobieszczanach. Zadanie to stanowiło 
jeden z ważniejszych elementów tegorocznego planu 
modernizacji gminnych obiektów oświatowych. 

Zakres prac obejmował m.in. demontaż i utyli-
zację starego pokrycia oraz zużytych elementów kon-
strukcyjnych, wykonanie wzmocnień więźby dachowej, 
montaż nowego pokrycia o podwyższonej odporności 
na warunki atmosferyczne, a także instalację nowego 
systemu orynnowania i obróbek blacharskich. 

Przeprowadzona modernizacja znacząco po-
prawi bezpieczeństwo uczniów i pracowników szkoły, a 
także zabezpieczy obiekt przed dalszą degradacją. 
Nowy dach eliminuje problem wieloletnich nieszczelno-
ści i zapewnia bezpieczne funkcjonowanie budynku na 
kolejne lata. 

Dzięki przeprowadzonemu remontowi szkoła 
zyskała solidne i trwałe zabezpieczenie konstrukcyjne, 
które zwiększy komfort użytkowania budynku zarówno 
latem, jak i w sezonie jesienno-zimowym.

Uczciliśmy 107. rocznicę 
odzyskania przez Polskę Niepodległości

11 listopada 2025 roku obchodziliśmy 107. rocz-
nicę odzyskania przez Polskę niepodległości. Był to 
dzień pełen biało-czerwonych barw, dźwięków orkiestry, 
chwil zadumy oraz radości. 

Uroczystości rozpoczęły się od podniesienia 
flagi państwowej na placu przy Gminnym Ośrodku Kul-
tury, Sportu i Rekreacji w Niedrzwicy Dużej. Następnie, 
z udziałem pocztów sztandarowych jednostek Ochotni-
czych Straży Pożarnych oraz szkół z terenu gminy,  
w Kościele pw. Podwyższenia Krzyża Świętego w inten-
cji Ojczyzny odprawiona została msza, którą celebrował 
ks. wikariusz Piotr Latoch. 

Po zakończonej eucharystii uczestnicy uroczys-
tości przemaszerowali pod Pomnik Niepodległości, aby 
oddać hołd wszystkim, którzy walczyli o wolną Polskę. 
Kwiaty pod monumentem złożyły delegacje jednostek 
administracji publicznej, instytucji, organizacji pozarzą-
dowych oraz jednostek oświatowych.  

Obchody Narodowego Święta Niepodległości 
zwieńczył koncert Młodzieżowej Orkiestry Dętej OSP  
z Niedrzwicy Kościelnej, która zaprezentowała wiązankę 
najpiękniejszych utworów patriotycznych. 

Dziękujemy wszystkim za obecność i wspólne 
świętowanie — niech pamięć o bohaterach, którzy wy-
walczyli wolność naszej Ojczyzny, będzie inspiracją do 
budowania przyszłości opartej na szacunku, trosce, od-
powiedzialności i dobru.
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II sesja Młodzieżowej Rady Gminy Niedrzwica Duża
W dniu 5 listopada 2025 roku, w sali konferen-

cyjnej Urzędu Gminy Niedrzwica Duża odbyła się  
II sesja Młodzieżowej Rady Gminy XI kadencji. Posie-
dzenie poświęcone było omówieniu bieżących spraw 
związanych z funkcjonowaniem Rady oraz przyjęciu 
planu pracy na rok szkolny 2025/2026. 

W trakcie obrad młodzi radni zaprezentowali 
propozycje działań, które będą realizowane w nadcho-
dzącym roku. W planie pracy znalazły się między in-
nymi: 
• organizacja Dnia Życzliwości, 
• udział w akcjach ekologicznych i przedsięwzięciach 
prospołecznych, 

• wsparcie inicjatyw Gminnego Ośrodka Kultury, Sportu 
i Rekreacji, 
• współpraca z młodzieżowymi radami z gmin sąsied-
nich. 

Członkowie Rady wykazali się dużą inicjatywą  
i odpowiedzialnością w podejmowaniu decyzji dotyczą-
cych przyszłych przedsięwzięć. 

Młodzieżowa Rada Gminy Niedrzwica Duża 
stanowi ważne forum dialogu pomiędzy młodym poko-
leniem a samorządem lokalnym. Działalność Rady 
sprzyja kształtowaniu postaw obywatelskich, rozwijaniu 
umiejętności współpracy i odpowiedzialności za wspólne 
dobro.

Informacja dotycząca bonu ciepłowniczego
30 września 2025 r. weszła w życie ustawa  

o bonie ciepłowniczym oraz o zmianie niektórych ustaw 
w celu ograniczenia wysokości cen energii elektrycznej 
(Dz.U.2025.1302). 

Bon ciepłowniczy jest świadczeniem pienięż-
nym przysługującym gospodarstwom domowym korzys-
tającym z ciepła dostarczanego przez system 
ciepłowniczy na potrzeby ogrzewania przez przedsię-
biorstwo energetyczne. 

Przez system ciepłowniczy rozumie się sieć cie-
płowniczą oraz współpracujące z tą siecią urządzenia/in-
stalacje służące do wytwarzania lub odbioru ciepła bądź 
chłodu, a także lokalne źródło ciepła bezpośrednio za-
silające zewnętrzne instalacje odbiorcze, które są eks-

ploatowane przez przedsiębiorstwo energetyczne pro-
wadzące działalność gospodarczą wytwarzania ciepła, 
jego przesłania i dystrybucji lub obrotu ciepłem. 

Na terenie Gminy Niedrzwica Duża nie funkcjo-
nuje systemowa sieć ciepłownicza, a bon ciepłowniczy 
obejmuje określoną grupę odbiorców – gospodarstwa 
domowe, które są podłączone do sieci ciepłowniczej lub 
korzystające z ciepła systemowego. W związku z tym, 
zgodnie z przepisami ustawy z dnia 12 września 2025 r 
o bonie ciepłowniczym oraz o zmianie niektórych innych 
ustaw w celu ograniczenia wysokości cen energii elek-
trycznej, Gmina Niedrzwica Duża nie będzie realizować 
wypłat świadczenia w formie bonu ciepłowniczego.

Młodzieżowa Rada Gminy Niedrzwica Duża  
wzięła udział w warsztatach obywatelskich

Przedstawiciele Młodzieżowej Rady Gminy Nie-
drzwica Duża XI kadencji wzięli udział w swoim pierw-
szym wspólnym wydarzeniu – Grywalizacyjnych 
Warsztatach Obywatelskich, które odbyły się w Urban 
Lab Lublin. 

Spotkanie zostało zorganizowane przez Funda-
cję Patrz Szerzej, Międzynarodowy Instytut Społeczeń-
stwa Obywatelskiego oraz Fundację Konrada 
Adenauera. 

Udział w warsztatach był dla radnych doskonałą 
okazją do rozwijania kompetencji społecznych – szcze-

gólnie w zakresie komunikacji, autoprezentacji i współ-
pracy w zespole. 

Serdeczne dziękujemy pani Magdalenie Kosidło  
opiekującej się Młodzieżową Radą Gminy Niedrzwica 
Duża, za nieocenione wsparcie, życzliwość oraz zaan-
gażowanie dodające radnym motywacji do dalszych 
działań. 

Podziękowania kierujemy również do organiza-
torów i partnerów wydarzenia za stworzenie inspirującej 
przestrzeni do nauki i rozwoju młodych liderów z Lu-
belszczyzny.
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Dotacja w ramach programu “Czyste Powietrze“
Myślisz, że wnioskowanie o dotację to góra pa-

pierów i stres związany z przygotowaniem wniosku?  
Już nie! W nowej edycji programu Czyste Powietrze cała 
procedura jest maksymalnie uproszczona - a co najlep-
sze, nie musisz robić tego sam. 

Operator w Twojej gminie lub WFOŚiGW po-
może Ci na każdym etapie: 

podpowie, jakie rozwiązania są najlepsze dla Twojego ▪
domu, 

wypełni z Tobą wniosek, ▪
dopilnuje formalności i rozliczenia. ▪

To bezpieczne, szybkie i bezpłatne wsparcie, 
dzięki któremu zyskujesz nie tylko pieniądze na termo-
modernizację swojego domu, ale i spokój ducha. Nie po-
trzebujesz specjalistycznej wiedzy - pomożemy Ci na 
każdym etapie działań. Wymień stary piec, ociepl dom, 
zamontuj fotowoltaikę i oddychaj czystym powietrzem z 
dotacją, którą załatwisz bez stresu! 

Skontaktuj się z operatorem w swojej gminie lub 
doradcą energetycznym w WFOŚiGW w Lublinie.

Wspólna modlitwa, charytatywny bieg i nowa droga 
- wyjątkowy dzień w Niedrzwicy Kościelnej

W niedzielne popołudnie, 9 listopada br., miesz-
kańcy gminy spotkali się w Niedrzwicy Kościelnej, by 
wspólnie uczestniczyć w wydarzeniach łączących reflek-
sję nad historią, rozwój lokalnej infrastruktury oraz 
pomoc potrzebującym. 

Uroczystości rozpoczęły się o godz. 13:30 na-
bożeństwem ekumenicznym przy mogile z okresu  
I wojny światowej przy ul. Piłsudskiego. To miejsce spo-
czynku żołnierzy armii austro-węgierskiej i rosyjskiej,  
przypominające o dramatycznych wydarzeniach, które 
miały miejsce na tym terenie w latach 1914-1915. 
Wspólna modlitwa przedstawicieli różnych wyznań  
i mieszkańców była wyrazem pamięci o wszystkich ofia-
rach wojny, pragnienia pokoju i pojednania między na-
rodami, a także refleksji nad historią – by podobne 
tragiczne wydarzenia nigdy więcej się nie powtórzyły. 

Następnie odbyło się uroczyste otwarcie nowo 

przebudowanej drogi – ul. Piłsudskiego w Niedrzwicy 
Kościelnej. Realizacja zadania znacząco poprawiła bez-
pieczeństwo i komfort użytkowników drogi. Prace bu-
dowlane wykonało Przedsiębiorstwo Produkcyjno- 
Handlowo-Usługowe STAN-LUB z siedzibą w Bełży-
cach, które zrealizowało zadanie terminowo i z należytą 
starannością. 

Tuż po przecięciu wstęgi wystartował Patrio-
tyczny Bieg Charytatywny, z którego dochód przezna-
czony został na wsparcie rehabilitacji Weroniki 
Przybycień i Kingi Bartoszcze. Wspólne bieganie  
w duchu solidarności i życzliwości połączyło sport, 
pomoc i lokalny patriotyzm. 

To popołudnie w Niedrzwicy Kościelnej było 
pięknym przykładem, jak można łączyć pamięć o prze-
szłości, troskę o wspólne dobro i serce otwarte na po-
trzeby innych.
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Gminny Dzień Seniora w Niedrzwicy Dużej 

W niedzielę, 16 listopada, Gminny Ośrodek Kul-
tury, Sportu i Rekreacji w Niedrzwicy Dużej wypełnił się 
radością, ciepłem i wzruszeniami. Tego dnia mieszkańcy 
gminy świętowali Gminny Dzień Seniora – wydarzenie, 
które od lat jednoczy pokolenia i przypomina, jak ważną 
rolę odgrywają seniorzy w życiu lokalnej społeczności. 
To właśnie ich wiedza, doświadczenie i mądrość stano-
wią fundament, na którym budujemy wspólną przy-
szłość. 

Uroczystość otworzyły życzenia skierowane do 
seniorów przez władze gminy oraz przedstawicieli insty-
tucji współorganizujących wydarzenie. Głos zabrali: Wójt 
Gminy Niedrzwica Duża – Bartosz Dąbrowski, Przewod-
niczący Rady Gminy – Waldemar Wapiński, Dyrektor 
Ośrodka Pomocy Społecznej – Agnieszka Dzieka-
nowska oraz Dyrektor GOKSiR – Izabela Mazurek.  
W swoim wystąpieniu wójt wyraził szczególną wdzięcz-
ność za zaangażowanie seniorów w życie gminy, pod-
kreślając,  jak wielkim wyzwaniem dla współczesnego 
świata jest znalezienie czasu, aby należycie docenić ich 
obecność. 

Tradycyjnie, nie mogło zabraknąć  występów ar-
tystycznych. Zgromadzona publiczność mogła wysłu-
chać koncertu Orkiestry Dętej OSP z Niedrzwicy Dużej 

pod batutą Bogusława Wróblewskiego, a także zespo-
łów „Krajka”, „Prosto z Pola” oraz „Małych Niedrzwicza-
ków” z Przedszkola w Niedrzwicy Kościelnej. Ich 
obecność sprawiła, że na twarzach seniorów pojawił się 
szczery uśmiech. 

Słowa wdzięczności kierujemy do Stowarzysze-
nia Emerytów i Rencistów „Spokojna Przystań”, które 
przygotowało pyszny obiad i aktywnie wspierało organi-
zację uroczystości. Podziękowania należą się również 
pracownikom Ośrodka Pomocy Społecznej za ich zaan-
gażowanie i obsługę gości.  

Pięknym gestem były upominki przygotowane 
przez dzieci z Przedszkola w Niedrzwicy Dużej oraz 
uczniów klasy II c ze Szkoły Podstawowej w Niedrzwicy 
Dużej pod opieką pani Doroty Rusek. Te pełne serca  
i kreatywności prezenty wywołały wiele wzruszeń  
i uśmiechów na twarzach obdarowanych. 

Dzień Seniora to nie tylko święto, lecz także 
przypomnienie o tym, jak wiele zawdzięczamy starszym 
mieszkańcom naszej gminy. Ich obecność, życzliwość 
oraz niegasnący entuzjazm inspirują kolejne pokolenia. 

Wszystkim seniorom życzymy zdrowia, pomyśl-
ności i wielu pięknych chwil każdego dnia. Z radością 
spotkamy się ponownie za rok!
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Święto Bigosu Polskiego 2025 
Kulinarna tradycja, która łączy ludzi

W niedzielę 16 listopada 2025 r., w restauracji 
„Siedlisko Folkloru Marzanna” w Niedrzwicy Kościelnej, 
odbyło się XIII „Święto Bigosu Polskiego”. Patronat ho-
norowy nad wydarzeniem objął Bartosz Dąbrowski – 
Wójt Gminy Niedrzwica Duża. 

Centralnym punktem programu był konkurs na 
Najlepszy Bigos Roku 2025, w którym rywalizowały Koła 
Gospodyń Wiejskich, lokalne restauracje oraz szkoły ga-
stronomiczne. Ich kulinarne dokonania ocenili jurorzy 
oraz licznie zgromadzona publiczność. 

Pierwsze miejsce w konkursie na Najlepszy 
Bigos zajęły ex aequo: Koło Gospodyń Wiejskich  
“Zadworzanki” z Zadworza oraz restauracja “Młyn  
Bychawa” z Bychawy. Drugie  miejsce, również  ex 
aequo:  Stowarzyszenie Kobiet Aktywnych z Czółen, 
Koło  Gospodyń Wiejskich  “Skorczyce”  ze  Skorczyc  
oraz  Technikum  LIDER z Lublina. Trzeciego miejsca 
nie przyznano. 

W konkursie na Najpiękniejsze Stoisko zwycię-
żyło Stowarzyszenie Kobiet Aktywnych z  Czółen,  na-
tomiast publiczność przyznała swoją Nagrodę Publicz- 
ności Uczniom z Technikum LIDER z Lublina. Organiza-
tor przyznał także dyplom uznania restauracji “Młyn By-
chawa”. 

Serdecznie gratulujemy wszystkim zwycięzcom 
i uczestnikom konkursu. 

Oprawę artystyczną wydarzenia  zapewnili liczni 
artyści, m. in. Zespół  Pieśni i Tańca Uniwersytetu Przy-
rodniczego w Lublinie JAWOR, Dziecięcy Zespół Ta-
neczny przy Szkole Podstawowej w Niedrzwicy Dużej 
FESTA oraz gwiazda wieczoru - Danuta Stankiewicz. 
Imprezę poprowadził Michał Fajbusiewicz. 

Święto Bigosu Polskiego to nie tylko kulinarna 
rywalizacja, to przede wszystkim święto tradycji i kultury. 
Jest doskonałym przykładem, jak lokalne tradycje mogą 
łączyć ludzi i promować bogatą kulturę regionu.

Zdjęcie: Siedlisko Folkloru „Marzanna”  
w Niedrzwicy Kościelnej

Rozwój specjalistycznego poradnictwa 
dla rodzin z powiatu lubelskiego

Fundacja Rozwoju Inicjatyw Obywatelskich  
w partnerstwie z Gminą Jabłonna /Gminnym Ośrodkiem 
Pomocy Społecznej w Jabłonnie, Gminą Krzczonów 
/Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Krzczonowie oraz 
Gminą Niedrzwica Duża /Ośrodkiem Pomocy Społecz-
nej w Niedrzwicy Dużej zaprasza do udziału w projek-
cie. 

Celem projektu jest wsparcie kompetencji 210 
osób (w tym 140 kobiet i 70 mężczyzn) z rodzin wycho-
wujących dzieci, w tym przeżywających trudności opie-
kuńczo-wychowawcze oraz w zakresie przeciwdziałania 
przemocy w rodzinie, a także realizację kompleksowego 
wsparcia już istniejących rodzin zastępczych lub rodzin-
nych domów dziecka - poprzez specjalistyczne usługi. 
Projekt realizowany jest w okresie 01.07.2025-
30.06.2027r. na terenie Gmin Jabłonna, Krzczonów  
i Niedrzwica Duża.  

Cele szczegółowe:  
wspieranie kompetencji 210 osób z rodzin wychowu-▪

jących dzieci, w tym przeżywających trudności opiekuń-
czo-wychowawcze oraz w zakresie przeciwdziałaniu 
przemocy w rodzinie w okresie 07.2025-06.2027r.  

rozwój usług specjalistycznych i interwencyjnych dla ▪
rodzin wychowujących dzieci, w tym przeżywających 
trudności opiekuńczo-wychowawcze oraz w zakresie 
przeciwdziałania przemocy, w tym przemocy w rodzinie 

w okresie 07.2025-06.2027r.  
wspieranie kompetencji 6 rodzin zastępczych lub ro-▪

dzinnych domów dziecka w okresie 07.2025-06.2027r.  
zapewnienie dostępu do usług m.in. poradnictwa psy-▪

chologicznego, psychologicznego dla dzieci, prawnego, 
logopedycznego, dietetycznego, socjalnego, rodzin-
nego, terapii rodzinnej, mediacji rodzinnej, specjalisty 
ds. uzależnień i współuzależnień oraz ds. przemocy 210 
osobom w rodzinach w okresie 07.2025-06.2027r. 

Grupę docelową projektu stanowi 210 osób,  
w tym 140 kobiet,70 mężczyzn, 6 osób z niepełnospraw-
nością: są to rodziny z dziećmi, w tym przeżywające 
trudności opiekuńczo-wychowawcze oraz potrzebujące 
wsparcia w zakresie przeciwdziałania przemocy w ro-
dzinach. Projekt zakłada wsparcie skierowane do rodzi-
ców i opiekunów prawnych oraz dedykowane dzieciom 
i młodzieży, a także realizację kompleksowego wsparcia 
już istniejących rodzin zastępczych lub rodzinnych 
domów dziecka. 

W ramach projektu zaplanowano rozwój kom-
pleksowych usług: 
 
Specjalistyczne poradnictwo dla rodzin: 

poradnictwo psychologiczne  ▪
poradnictwo psychologiczne dziecięce  ▪
terapia rodzinna ▪
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poradnictwo prawne  ▪
poradnictwo specjalisty ds. uzależnienia i współuza-▪

leżnienia w tym w zakresie problemów alkoholowych  
poradnictwo w zakresie przemocy domowej  ▪
poradnictwo logopedyczne  ▪
poradnictwo dietetyczne ▪
poradnictwo socjalne  ▪

 
Instrument będzie świadczony dla uczestników 
oraz otoczenia w postaci: 
• konsultacji stacjonarnych świadczonych na terenie 
każdej gminy 
• poradnictwa mobilnego świadczonego w miejscu za-
mieszkania wg indywidualnych potrzeb rodzin. 
 
Działania profilaktyczne wspierające rodzinę: 

trening z zakresu umiejętności opiekuńczo-wycho-▪
wawczych  

warsztat kompetencji społecznych dla dzieci i mło-▪
dzieży 

warsztat "Więzi rodzinne" dla całych rodzin  ▪
warsztat "Nastolatek - droga ku dorosłości" dla rodzi-▪

ców  
warsztat z pierwszej pomocy ▪

Okres realizacji projektu: 01.07.2025-30.06.2027r 
Całkowita wartość projektu:  1 154 445,00 PLN 
Dofinansowanie UE: 1 539 960,30 PLN 

Wkład własny: 90 585,90 PLN 
 
Rezultatem działań będzie: 

210 osób objętych wsparciem w projekcie ▪
12 osób objętych usługami w zakresie wspierania ro-▪

dziny i pieczy zastępczej 
zapewnienie dostępu do usług m.in. poradnictwa spe-▪

cjalistycznego, psychologicznego, psychologicznego dla 
dzieci, prawnego, terapii i socjalnego 210 osobom w ro-
dzinach. 
 
Realizator projektu: Fundacja Rozwoju Inicjatyw Oby-
watelskich  
Partnerzy projektu:  
Gmina Jabłonna /Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Jabłonnie  
Gmina Krzczonów /Ośrodek Pomocy Społecznej w 
Krzczonowie 
Gmina Niedrzwica Duża /Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Niedrzwicy Dużej 
Projekt jest dofinansowany ze środków Europejskiego 
Funduszu Społecznego Plus w ramach programu Fun-
dusze Europejskie dla Lubelskiego 2021-2027 
 
#FunduszeUE 
#FunduszeEuropejskie 

Projekt „Polityka Senioralna EFS+” 
w Gminie Niedrzwica Duża

Gmina Niedrzwica Duża realizuje partnerski 
projekt pn. „Polityka Senioralna EFS+”  współfinanso-
wany ze środków Europejskiego Funduszu Społecz-
nego Plus w ramach Działania 8.5 Usługi społeczne 
Priorytetu VIII Zwiększenie Spójności Społecznej Pro-
gramu Fundusze Europejskie dla Lubelskiego 2021-
2027. Partnerem Wiodącym jest Regionalny Ośrodek 
Polityki Społecznej w Lublinie. 

Głównym celem projektu jest poprawa dostępu 
do usług społecznych i zdrowotnych dla 6986 seniorów 
w wieku 65 lat i więcej, w szczególności dla osób w nie-
korzystnej sytuacji oraz dla ich opiekunów z 36 gmin z 
terenu województwa lubelskiego. 

W ramach projektu zaplanowano objęcie wspar-
ciem 140 mieszkańców Gminy Niedrzwica Duża, oferu-
jąc m.in. poniższe usługi: 
- usługi społeczne opiekuńcze dla 20 osób, 

- usługi społeczne asystenckie dla 120 osób, 
- poradnictwo prawne dla 20 osób. 

W ramach usług towarzyszących do seniorów 
biorących udział w projekcie przekazane zostały opaski 
bezpieczeństwa oraz  pakiety bezpieczeństwa. 
 
Całkowity koszt projektu: 27 268 186, 00 PLN 
Całkowita wartość dofinansowania: 25 904 776,70 PLN 
Gminy Niedrzwica Duża: 727 320,00 PLN 
Okres realizacji: 1.09.2023r.-30.06.2026r. 
 

Więcej informacji o projekcie można uzyskać w 
Ośrodku Pomocy Społecznej w Niedrzwicy Dużej. 
 
#FunduszeEuropejskie  
#FunduszeUE 



INFO | nr 112 | Gmina Niedrzwica Duża 11SPOŁECZNOŚĆ

19 listopada - Kampania Dzieciństwo bez Przemocy
Ośrodek Pomocy Społecznej w Niedrzwicy 

Dużej oraz Gminny Ośrodek Kultury, Sportu i Rekreacji 
w Niedrzwicy Dużej w dniu 19 listopada wzięły udział  
w ogólnopolskiej Kampanii Dzieciństwo bez Przemocy. 
Organizatorem akcji jest Fundacja Dajemy Dzieciom 
Siłę oraz Krajowa Koalicja na rzecz Ochrony Dzieci. 

W tym dniu budynki OPS i GOKSiR zostały pod-
świetlone na czerwono – jako symbol sprzeciwu wobec 
krzywdzenia dzieci. Kampania Dzieciństwo bez Prze-
mocy jest coroczną, ogólnopolską akcją, mobilizującą 
całe społeczeństwo do zapobiegania krzywdzeniu dzieci 
oraz podejmowania działań na rzecz budowania bez-
piecznego dzieciństwa, które daje dziecku moc. 

Manifest kampanii dostępny na stronie interne-
towej: fdds.pl/manifest to apel o realną zmianę w spo-

sobie traktowania dzieci. Podpisz go i stań się częścią 
ruchu na rzecz dobrego, bezpiecznego dzieciństwa. 
 

Agnieszka Dziekanowska 

Szkolenie pt. „Apteczka Pierwszej Pomocy Emocjonalnej"
W dniach 14-15 listopada 2025 r. w Filii Gmin-

nego Ośrodka Kultury, Sportu i Rekreacji w Niedrzwicy 
Dużej przy ul. Kolejowej 6, odbyło się szkolenie dla przy-
szłych realizatorów programu z zakresu profilaktyki i pro-
mocji zdrowia psychicznego pt. “Apteczka Pierwszej 
Pomocy Emocjonalnej". Skierowane było do kadry, która 
będzie realizować program z dziećmi w wieku 8-12 lat. 
W wydarzeniu uczestniczyli pedagodzy, psycholodzy  
i nauczyciele pracujący w placówkach na terenie gminy 
Niedrzwica Duża. 

Szkolenie zostało zorganizowane przez Gminną 
Komisję ds. Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów  
Alkoholowych w Niedrzwicy Dużej i sfinansowane w ra-
mach Gminnego Programu Przeciwdziałania Uzależnie-
niom w Gminie Niedrzwica Duża na lata 2025-2028. 
Każdy uczestnik otrzymał bezpłatny pakiet materiałów 
oraz certyfikat ukończenia szkolenia. 

 
Agnieszka Dziekanowska

20 listopada - Międzynarodowy Dzień Praw Dziecka
Każde dziecko każdego dnia jest chronione  

i wspierane w rozwoju przez zestaw specjalnych praw. 
Styka się z nimi nieustannie – w domu, w szkole, na po-
dwórku, na ulicy, w relacjach z innymi oraz w czasie wol-
nym. My, dorośli, mamy ogromny wpływ na to, jak dzieci 
przeżywają te prawa i jak ich doświadczają. 

Nie trzeba być ekspertem, aby stanąć po stronie 
najmłodszych. Wystarczy uważność i empatia. Zatrzy-
maj się na chwilę, spójrz na świat oczami dziecka – 
załóż symboliczne niebieskie okulary. Posłuchaj, co 
dzieci mają do powiedzenia o swoich prawach i działaj 
tam, gdzie jesteś i jak potrafisz. 

Ośrodek Pomocy Społecznej w Niedrzwicy 
Dużej oraz Gminny Ośrodek Kultury, Sportu i Rekreacji 
w Niedrzwicy Dużej w dniu 20 listopada 2025 roku świę-
towały Międzynarodowy Dzień Praw Dziecka. W rocz-

nicę uchwalenia Konwencji o Prawach Dziecka, a w tym 
roku mija już 36 lat od tego wyjątkowego momentu, bu-
dynki OPS i GOKSiR zostały oświetlone kolorem niebie-
skim - który jest symbolem akcji. 

Agnieszka Dziekanowska

19 listopada - OPS 19 listopada - GOKSiR

20 listopada - OPS 20 listopada - GOKSiR
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Bohaterka niedrzwickiej oświaty 
- premiera publikacji o Stefanii Górnej

21 listopada - Dzień Pracownika Socjalnego
19 listopada br. w Starostwie Powiatowym  

w Lublinie odbyły się  obchody Dnia Pracownika Socjal-
nego.  Uroczystość było okazją do podkreślenia znacze-
nia pracy wykonywanej przez osoby zaangażowane  
w realizację zadań z zakresu polityki społecznej oraz do 
wyrażenia uznania za ich codzienny profesjonalizm i za-
angażowanie. Naszą gminę reprezentowali Bartosz 
Dąbrowski - Wójt Gminy Niedrzwica Duża oraz Ag-
nieszka Dziekanowska – Dyrektor Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Niedrzwicy Dużej. 

Wydarzenie uwydatniło, jak istotną rolę odgrywa 
praca socjalna w sytuacjach wymagających wsparcia  
i zrozumienia. W dniu 21 listopada 2025 r. odbyła się 
uroczysta kolacja dla organizacji i jednostek pomocy 
społecznej Powiatu Lubelskiego.  

Pracownicy Ośrodka serdecznie dziękują wła-
dzom Gminy Niedrzwica Duża za życzenia, obecność  
oraz za udział we wspólnym świętowaniu Dnia Pracow-
nika Socjalnego.

16 listopada 
2025 roku w filii GO-
KSiR mieszczącej się 
w budynku byłego 
dworca PKP w Nie-
drzwicy Dużej, odbyło 
się spotkanie pn.: Opis 
pracy w charakterze 
nauczycielki Stefanii 
Pawlikównej-Górnej. 
Spotkanie było podsu-
mowaniem projektu 
realizowanego przez 
Towarzystwo Przyja-
ciół Ziemi Niedrzwic-
kiej pt. “Publikacja 

dokumentów źródłowych do poznania dziejów nie-
drzwickiej oświaty na przykładzie kroniki Stefanii Górnej 
nauczycielki Szkoły Podstawowej w Niedrzwicy Dużej”.  
Przedsięwzięcie było zadaniem publicznym współfinan-
sowanym przez Gminę Niedrzwica Duża. 

Celem projektu było udokumentowanie i utrwa-
lenie w świadomości mieszkańców gminy, zwłaszcza 
młodego pokolenia, realiów pracy polskiego nauczyciela 
I poł. XX wieku. Efektem wielomiesięcznej pracy stało 
się wydanie publikacji poświęconej Stefanii Górnej. Była 
to dziesiąta, jubileuszowa edycja serii „Zeszytów Nie-
drzwickich” ukazującej się nieprzerwanie z inicjatywy To-
warzystwa Przyjaciół Ziemi Niedrzwickiej od 2000 roku. 
W ramach dofinansowania zadania publicznego wyko-
nano prace wydawnicze: skład, opracowanie graficzne 
oraz druk publikacji. Zasadniczą część prac: przygoto-

wanie publikacji, opracowanie i usystematyzowanie ma-
teriałów źródłowych, ich selekcję, analizę, transkrypcję  
oraz przygotowanie komentarzy merytorycznych  wyko-
nano w ramach wolontariatu, zasobami osobowymi sto-
warzyszenia. 

Uczestnicy spotkania podsumowującego pro-
jekt mieli możliwość zapoznania się z życiem i działal-
nością zawodową tej wyjątkowej i skromnej osoby, jaką 
była Stefania Górna. Zaprezentowano materiały archi-
walne dokumentujące pracę nauczycieli I połowy XX 
wieku oraz zbiór licznych fotografii szkolnych z okresu 
aktywności zawodowej Stefanii Górnej w niedrzwickiej 
szkole. Uzupełnieniem prezentacji była wystawa archi-
waliów umieszczonych w gablotach. Postać Stefanii 
Górnej wzbudziła duże zainteresowanie i zgromadziła 
liczne grono mieszkańców i nauczycieli,  a także jej ro-
dzinę. Spotkanie obudziło wiele wspomnień wśród  ab-
solwentów niedrzwickiej szkoły. 

Z ziemią niedrzwicką Stefania Górna związana 
była dwukrotnie: po raz pierwszy jako nauczycielka 
Szkoły Powszechnej w Strzeszkowicach przez kilka 
miesięcy 1931 roku, a następnie w  latach 1950-1974 
jako nauczycielka biologii i geografii w Szkole Podsta-
wowej w Niedrzwicy Dużej oraz zajęć praktycznych  
w Zasadniczej Szkole Rolniczej w Niedrzwicy Dużej. 
Wieczorami prowadziła kursy dla funkcjonariuszy Milicji 
Obywatelskiej, dorosłej młodzieży i analfabetów.  

Na emeryturę przeszła w 1968 r., jednak nadal 
kontynuowała pracę dydaktyczną. 

Przerwane wybuchem wojny studia wyższe na 
kierunku biologiczno-geograficznym we Lwowie uzupeł-
niła Studium Nauczycielskim z biologii w Lublinie. Syste-

Zdj.: Starostwo Powiatowe w Lublinie
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matycznie podnosiła swoje kwalifikacje, uczestnicząc  
w wakacyjnych kursach biologii, centralnych i powiato-
wych. Chętnie dzieliła się wiedzą i doświadczeniem, peł-
niąc nieodpłatnie funkcję instruktora sekcji szkolenia 
nauczycieli biologii gminy Niedrzwica Duża. Była także 
członkiem zespołu badawczego przy Katedrze Pedago-
giki Uniwersytetu Warszawskiego. Utrzymywała kon-
takty z Polską Akademią Nauk w Warszawie i UMSC  
w Lublinie oraz z Instytutem Hodowli i Aklimatyzacji Ro-
ślin w Puławach. Czynnie uczestniczyła w życiu lokalnej 
społeczności: była komisarzem spisowym w 1950 r., 
kwestowała na budowę szkoły „Pomnika 1000-lecia”.  

Wybitnym osiągnięciem jej pracy zawodowej 
było prowadzenie wraz z członkami kółka biologicznego 
ogródka doświadczalnego przy Szkole Podstawowej  
w Niedrzwicy Dużej. Uzyskiwała bardzo dobre wyniki  
w eksperymentalnej uprawie nieznanych roślin, które za 
pośrednictwem uczniów propagowała wśród miejscowej 
społeczności. W nowatorski, praktyczny i skuteczny spo-
sób rozwijała u młodzieży zamiłowanie do botaniki, 
ogrodnictwa i sadownictwa. 

Z jej inicjatywy  w maju 1954 roku  uczniowie  
z lubelskiej Szkoły Towarzystwa Przyjaciół Dzieci nr 9 
odwiedzili Niedrzwicę. Wizyta ta odbiła się szerokim 
echem i została opisana w czasopiśmie “Płomyk”  
oraz prasie ogólnokrajowej. 

W niedrzwickiej szkole Stefania Górna pełniła 
funkcję opiekuna wielu organizacji: Koła Ligi Ochrony 
Przyrody, Koła PCK, Koła Łowieckiego, kółka biologicz-
nego. Zawsze starannie przygotowywała się do zajęć. 
Znana ze swej pracowitości i skromności stanowiła wzór 

wychowawczyni.  
Przepracowała łącznie 43 lata, często w niezwykle trud-
nych warunkach, nie zważając na niewygody i wielokrot-
nie działając bezinteresownie. W szkole w Piotrkówku, 
której była Kierownikiem, przez blisko trzy lata - z nara-
żeniem życia - prowadziła tajne komplety dla grupy 
uczniów.  

Pisała o sobie: Całe moje życie było szkołą rze-
telnej, uczciwej pracy nauczania młodzieży i dorosłego 
społeczeństwa. Za zasługi dla oświaty i wychowania 
została uhonorowana: Złotą Odznaką ZNP, odznaką za 
prowadzenie tajnego nauczania, Medalem Komisji Edu-
kacji Narodowej, Krzyżem Kawalerskim Odrodzenia Pol-
ski. Zmarła 25 października 1995 roku w Lublinie.  

Pedagog z powołania, społeczniczka, pasjo-
natka botaniki, ogrodnictwa i sadownictwa, propaga-
torka nowoczesnych metod uprawy roślin  
w niedrzwickim środowisku, a przede wszystkim od-
ważna i niesamowicie pracowita kobieta, nauczycielka 
tajnego nauczania - taką osobą była Stefania Górna. 
Niech publikacja o niej stanie się swoistym pomnikiem 
pamięci o roli nauczycieli w budowaniu świadomości 
społecznej i edukacyjnej naszej wspólnoty. 

Wystawa archiwaliów Stefani Górnej prezento-
wana jest w fili GOKSiR mieszczącej się w budynku by-
łego dworca PKP. Zainteresowani mogą otrzymać 
publikacje nieodpłatnie. 

                  
Magdalena Kosidło 

prezes Towarzystwa Przyjaciół Ziemi Niedrzwickiej

Praca na poletkach doświadczalnych działki szkolnej  
w Niedrzwicy Dużej, Stefania Górna, po lewej kierownik 
szkoły Eugeniusz Czupkałło, rok szkolny 1951/52 
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Pieśni, które łączą pokolenia 
W gminie Niedrzwica Duża zakończyła się ko-

lejna edycja projektu „Ocalić od zapomnienia”, którego 
celem było utrwalenie i ożywienie lokalnych tradycji pat-
riotycznych. Projekt zrealizowała Fundacja Kapela i Ze-
spół “Swojacy”. Tegoroczne działania miały miejsce 
głównie w Niedrzwicy Kościelnej oraz okolicznych miejs-
cowościach: w Załuczu i Borzechowie. 

W ramach projektu zebrano i spisano pieśni pat-
riotyczne, które od lat funkcjonują w pamięci najstar-
szych mieszkańców gminy. Ich wspomnienia i przekazy 
stały się podstawą do stworzenia specjalnego śpiewnika 
dla zespołu „Swojacy”.Na podstawie zebranych utworów 
odbyły się dwa dwugodzinne, niezwykle inspirujące 
warsztaty śpiewu. Wzięli w nich udział członkowie ze-
społu „Swojacy”. 

Kulminacją projektu były  koncerty patriotyczne 
– w Załuczu, w Niedrzwicy Kościelnej i Borzechowie,  
zorganizowane w ramach lokalnych obchodów Narodo-
wego Święta Niepodległości. Publiczność otrzymała tek-
sty pieśni, dzięki temu włączyła się we wspólne 
śpiewanie. Na scenie zabrzmiały utwory przekazywane 

w regionie od pokoleń, a wydarzenia wzbogacono o re-
cytacje wierszy lokalnej poetki Zofii Grudzień. Po wystę-
pach można było porozmawiać o Polsce przy ciasteczku 
i herbatce. Projekt „Ocalić od zapomnienia” po raz ko-
lejny udowodnił, że wspólne śpiewanie, pamięć o historii 
i międzypokoleniowa współpraca potrafią budować silne 
więzi i zachować to, co najcenniejsze – kulturę i tradycję 
naszego regionu. 

Fundacja Kapela i Zespół ”Swojacy” 

Kwesty na cmentarzu w Niedrzwicy Kościelnej
Kiedy spadają pierwsze płatki śniegu,  nasze 

myśli biegną do choinki i prezentów. To znak, że Święta 
Bożego Narodzenia już blisko, zaczyna się adwent - 
czas radosnego oczekiwania na przyjście Pana  
Jezusa. A przecież tak nie dawno staliśmy w zadumie 
nad mogiłami najbliższych, tych co walczyli o naszą wol-
ność i tych, których imię nie jest wypisane na żadnej tab-
licy. 

Towarzystwo Przyjaciół Niedrzwicy Kościelnej 
organizuje kwesty na cmentarzu w Dzień Wszystkich 
Świętych i Dzień Zaduszny. 1 i 2 listopada 2025 r. kwes-
towały 34 osoby - sympatycy i członkowie Towarzystwa. 
Dziękujemy wszystkim za zaangażowanie i poświęcony 
czas. Dziękujemy darczyńcom, którzy wspierają naszą 
działalność, bo to dzięki Waszej ofiarności możemy za-
dbać o zabytkowe nagrobki, które są na naszym cmen-
tarzu. 

Dzięki pieniądzom zebranym na kwestach  
oraz dużemu zaangażowaniu członków i sympatyków 
Towarzystwa udało się odnowić i zabezpieczyć przed 
niszczeniem wiele nagrobków cennych historycznie oraz 
grobów ludzi zasłużonych dla naszej miejscowości i oko-
licy. 

Na cmentarzu w Niedrzwicy Kościelnej pocho-
wani są ci, którzy w szczególny sposób mieli wpływ na 
historię Niedrzwicy Kościelnej i okolicznych miejscowo-
ści. Byli to między innymi: księża, nauczyciele, apteka-
rze, organiści, kowale, właściciele majątków oraz 
działacze społeczni. Podziękowania kierujemy także do 
GOKSiR, na ręce pani dyrektor Izabeli Mazurek, za wy-
drukowanie folderkow przedstawiających niewielką 
część naszych działań przy zabytkowych nagrobkach. 
Folderki te były rozdawane osobom, które wrzucały datki 
do puszek. Dla dzieci mieliśmy coś słodkiego z wydru-
kowanym logo towarzystwa. 

Efekty prac są widoczne w wielu miejscach na 
naszym cmentarzu. Są to często drobne prace, dzięki 
którym zostaje powstrzymane niszczenie nagrobków. 
 

W imieniu zarządu 
Towarzystwa Przyjaciół Niedrzwicy Kościelnej 

Marta Pietrzak 
Teresa Pielaszkiewicz



INFO | nr 112 | Gmina Niedrzwica Duża 15OŚWIATA

Realizacja Narodowego Programu Rozwoju Czytelnictwa

 
Po raz czwarty biblioteka Szkoły Podstawowej 

im. Bohaterów 7. Kołobrzeskiego Pułku Piechoty w Nie-
drzwicy Dużej otrzymała dotację w ramach Narodowego 
Programu Rozwoju Czytelnictwa – wieloletniego pro-
gramu Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego, 
którego celem jest promowanie wartości czytania oraz 

wzbogacanie księgozbiorów i infrastruktury bibliotek.  
Otrzymane środki finansowe zostały przezna-

czone na zakup nowości wydawniczych, realizację dzia-
łań promujących czytelnictwo wśród dzieci i młodzieży 
oraz zakup nowych elementów wyposażenia biblioteki 
szkolnej. Dzięki pozyskanym środkom zostały zaku-
pione nowe kanapy do czytelni i czytnik kodów kresko-
wych. Księgozbiór biblioteki został wzbogacony o 324 
książki, w tym 205 lektur oraz 119 pozycji z zakresu lite-
ratury dziecięcej i młodzieżowej. W ramach promocji 
czytelnictwa zakupiono 96 nagród książkowych prze-
znaczonych dla uczniów biorących udział w różnego ro-
dzaju konkursach i akcjach organizowanych przez 
szkolną bibliotekę. 

Całkowita wartość zadania to 15000,00 zł,  
z czego dofinansowanie z budżetu państwa wyniosło 
12000,00 zł. 

Małgorzata Kuna

Wiem – potrafię. Warsztatowe spotkania dotyczące 
bezpieczeństwa dla przedszkolaków z Niedrzwicy Dużej

Przedszkolaki wszystkich grup wiekowych  
z  Przedszkola w Niedrzwicy Dużej uczestniczyły w spot-
kaniu z funkcjonariuszami  Komendy Miejskiej Policji  
w Lublinie – młodszą aspirant  Joanną Ziębą oraz sie-
rżantem sztabowym Karolem Kutyną. 

Podczas spotkania policjanci usystematyzowali  
wiedzę dzieci dotyczącą bezpiecznego uczestnictwa  
w ruchu drogowym, przypominając m.in. o konieczności 
noszenia ubrań i obuwia posiadającego elementy odbla-
skowe, szczególnie w okresie jesienno-zimowym. Dzieci 
dowiedziały się, jak bezpiecznie podróżować i jak ważne 
jest zapinanie pasów bezpieczeństwa podczas jazdy sa-
mochodem. Utrwaliły znajomość numerów alarmowych 
oraz zasady zachowania się podczas spotkania z nie-
znajomym.  

Podczas praktycznego sprawdzenia umiejętno-
ści wszyscy, w asyście policjantów, udali się na pobliskie 
przejście dla pieszych, gdzie zgodnie z obowiązującymi 
zasadami ruchu drogowego ćwiczyli prawidłowe, bez-
pieczne przechodzenie na pasach.  

Spotkanie zakończyło się atrakcyjnym dla dzieci 

oglądaniem radiowozu oraz wspólnymi zdjęciami z Mi-
siem Poli. 

Kolejnym wydarzeniem dla przedszkolaków 
było spotkanie z ratownikiem medycznym Michałem Ry-
bakiem, zorganizowane dla grup 5- i 6-latków w naszej 
placówce. 

Uczestnicy spotkania rozmawiali na temat sto-
sowania resuscytacji, reakcji w trudnych chwilach doty-
czących sytuacji zagrożenia życia i zdrowia człowieka.  

Ratownik pokazał dzieciom wiele sprzętów, 
które potrzebne są do oceny stanu zdrowia i pomocy  
w nagłych przypadkach m.in.: pulsoksymetr, ciśnienio-
mierz, strzykawki, bandaże, plastry, maskę tlenową. Na 
fantomie dzieci mogły przeprowadzić resuscytację, a na 
przyniesionych misiach uczyły się jak stosować plastry 
i bandaże. 

W imieniu całej społeczności Przedszkola ser-
decznie dziękujemy wszystkim zaproszonym gościom 
za spotkania i poświęcony czas. 

Małgorzata Sapińska 
Marzena Szymuś
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XXI Powiatowy Festiwal Piosenki Patriotycznej 
w Krężnicy Jarej

 
W Szkole Podstawowej w Krężnicy Jarej 

18.11.2025 r. odbył się XXI Powiatowy Festiwal Piosenki 
Patriotycznej. Honorowy patronat nad wydarzeniem ob-
jęli: Starosta Lubelski, Lubelski Kurator Oświaty, Instytut 
Pamięci Narodowej Oddział w Lublinie, Wójt Gminy Nie-
drzwica Duża oraz GOKSiR w Niedrzwicy Dużej. Tego-
roczny festiwal zgromadził 168 uczestników i 28 
opiekunów z 23 szkół.  Na scenie wybrzmiały pieśni  
i piosenki podkreślające miłość do Ojczyzny, a ucznio-
wie zaprezentowali niezwykle wysoki poziom arty-
styczny, wzruszając publiczność swoją wrażliwością  
i zaangażowaniem. 

Podziękowania kierujemy do jury: Izabeli Mazu-
rek, Kingi Wciseł, Krzysztofa Kramka oraz Damiana  
Zarajczyka za ich zaangażowanie, życzliwość i profes-
jonalną ocenę. 

Po przesłuchaniu wszystkich prezentacji jury 
przyznało nagrody w następujących kategoriach: 

kategoria klasy I-III soliści: I miejsce – Aleksandra ▪
Bednarz (SP Niedrzwica Duża), II miejsce – Anna 
Paszko (SP Radawczyk Drugi), III miejsce – Lidia Pikula 
(SP Osmolice Pierwsze), Wyróżnienie – Szymon Dziak 
(SP nr 47 Lublin) 

kategoria klasy I-III zespoły: I miejsce – SP Krężnica ▪
Jara, II miejsce – SP Czółna, III miejsce – SP Piotrków, 
Wyróżnienie – SP Bystrzyca Stara 

kategoria klasy IV-VI soliści: I miejsce – Wiktoria  ▪
Chodór (SP Bystrzyca), II miejsce – Julia Szymala (SP  
Tuszów), III miejsce – Helena Podleśna (SP Stasin), 
Wyróżnienia – Emilia Kałdonek (SP Niedrzwica  
Kościelna), Wiktoria Kloc (SP Sobieszczany) 

kategoria klasy IV-VI zespoły: I miejsce – SP Radaw-▪
czyk Drugi, II miejsce – SP nr 47 Lublin, III miejsce – SP 
Bystrzyca Stara, Wyróżnienie – SP Stasin 

kategoria klasy VII-VIII soliści: I miejsce – Dominika ▪
Mitura (SP Krężnica Jara), II miejsce – Gabriela Pola-
kowska (SP Osmolice Pierwsze), III miejsce – Maja  
Jasińska (SP Sobieszczany), Wyróżnienie – Maja Ma-
serak (SP Niedrzwica Duża) 

kategoria klasy VII-VIII zespoły: I miejsce – SP nr 47 ▪
Lublin, II miejsce – SP Krężnica Jara, III miejsce – SP 
Piotrków. 

Grand Prix Festiwalu otrzymał Antoni Barsz-
czowski (SP Krężnica Jara). 

Nagrody ufundowali: Wójt Gminy Niedrzwica 
Duża, IPN Oddział w Lublinie, Starostwo Powiatowe  
w Lublinie, AVANT Fabryka Porcelitu, Pasieka Węd-
rowna Boćkowscy z Krężnicy Okrągłej, POLIHYMNIA 
Wydawnictwo Muzyczne oraz Rada Rodziców przy SP 
w Krężnicy Jarej. Statuetki i czeki dla zespołów przeka-
zali: Bank Spółdzielczy w Niedrzwicy Dużej, Przedsię-
biorstwo Komunalne Nałęcz Sp. z o.o. Słowa 
podziękowania kierujemy do pana Macieja Pietrasia za 
obsługę nagłośnienia. 

Serdecznie dziękujemy wszystkim opiekunom 
za doskonałe przygotowanie uczestników oraz wspiera-
nie ich talentów. Jesteśmy wdzięczni wykonawcom za 
pracę, determinację, piękne interpretacje i patriotyczną 
atmosferę, którą wspólnie stworzyliśmy podczas tego 
wyjątkowego wydarzenia. Dziękujemy wszystkim 
uczestnikom za piękne występy i już dziś zapraszamy 
na kolejną edycję wydarzenia. 

 
Grażyna Adamek

Listopadowa refleksja
Za nami listopad. Kolejny raz stanęliśmy nad 

mogiłami naszych bliskich, znajomych, z którymi połą-
czył nas los. Były chwile refleksji i zadumy nad życiem  
i śmiercią. Ważne, by uczyć tego też pokolenie młodych 
ludzi. 

W naszej szkole rokrocznie pielęgnujemy pa-
mięć o zmarłych, którzy pozostawili po sobie trwały ślad 
w Krężnicy Jarej. Na parafialnym cmentarzu spoczywają 
żołnierze, księża, nauczyciele, wychowawcy. Tu zna-
lazły miejsce spoczynku ofiary I i II wojny światowej. Pod 
koniec października uczniowie z różnych klas, i starsi,  
i młodsi, udali się na pobliski cmentarz, by uprzątnąć 
mogiły, zapalić przyniesione z domu znicze i położyć 
symboliczną wiązankę kwiatów lub postawić donicę 
chryzantem. Przy okazji usłyszeli z ust wychowawców 
historię życia osób, którym w ten sposób wyrazili swoją 

wdzięczność.  
Jeszcze nie zwiędły cmentarne kwiaty, kiedy 

uczniowie kolejny raz wykazali się dojrzałością. Z okazji  
11 listopada - Narodowego Święta Niepodległości - za-
prezentowali montaż słowno-muzyczny. Na ten bogaty 
program artystyczny złożyły się: scenki dialogowe, wier-
sze znanych polskich poetów i pięknie wykonane pieśni 
patriotyczne, te znane, np.„Wojenko, wojenko”, jak  
i mniej popularne np. „Dziewczyna z granatem”. Pod-
czas tej doniosłej uroczystości cała społeczność wyko-
nała hymn państwowy oraz hymn szkoły. Swoją postawą 
uczniowie udowodnili, że potrafią wypełniać misję za-
wartą w słowach szkolnego hymnu: „ Kraju przeszłe dni, 
bohaterów jego czcij/ Szanuj wielkość jego i pamiętaj łzy 
(...)”.
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Jesień w Szkole Podstawowej im. Żołnierzy – 
Bohaterów Armii Krajowej w Krężnicy Jarej minęła pod 
znakiem wyjątkowych wydarzeń. Pierwszaki zostały uro-
czyście przyjęte do szkolnej społeczności podczas pa-
sowania na ucznia. Wiersze, piosenki, uśmiechy  
i odświętne stroje sprawiły, że ten dzień na długo pozo-
stanie w pamięci dzieci, rodziców i nauczycieli. Nie za-
brakło tortu, symbolicznych koszulek „Gotowy/a na 
szkolne przygody” oraz podziękowań dla wszystkich, 
którzy wsparli organizację uroczystości. 

Równie dużo emocji towarzyszyło obchodom 
Światowego Dnia Tabliczki Mnożenia. Uczniowie klasy 
IV wcielili się w ekspertów od matematyki i sprawdzali, 
czy starsi dobrze znają tabliczkę mnożenia. Nauczyciele 
oraz pracownicy szkoły chętnie poddawali się „egzami-
nom”, a szkolne korytarze wypełniły się łamigłówkami, 
grami i zabawami, które udowodniły, że matematyka 
może być świetną rozrywką. 

W listopadzie społeczność szkoły świętowała 
także Tydzień Życzliwości. Kolorowe łapki z miłymi sło-
wami, „złote myśli na co dzień”, motywujące cytaty roz-
dawane przez przedstawicieli Młodzieżowej Rady 
Gminy oraz dyskoteka pełna uśmiechów przypominały, 

jak wielką moc mają dobre słowa i gesty. 
Sporo wrażeń dostarczyła również jesienna wy-

cieczka do Warszawy. Uczniowie odwiedzili Muzeum 
Narodowe, gdzie podczas lekcji muzealnych przenieśli 
się do świata starożytnej Grecji i Egiptu, a następnie po-
dziwiali dzieła polskich malarzy, m.in. słynny obraz Jana 
Matejki „Bitwa pod Grunwaldem”. Kolejnym punktem 
programu był spektakl „Piotruś Pan” w Teatrze Muzycz-
nym „Studio Buffo”, który zachwycił barwną scenografią, 
muzyką i tańcem. 

Nie próżnuje także szkolna zerówka. Dzieci 
brały udział w Dniu owoców i warzyw, warsztatach 
pszczelarskich, zajęciach „Od ziarenka do bochenka”, 
świętowały Dzień Dyni oraz odwiedzały bibliotekę 
szkolną i gminną. Dzięki temu nauka łączy się tu z za-
bawą, a najmłodsi z ciekawością odkrywają otaczający 
ich świat. 

Bogactwo wydarzeń pokazuje, że w Krężnicy 
Jarej szkoła to miejsce, gdzie nie tylko zdobywa się wie-
dzę, ale też rozwija pasje, uczy współpracy, życzliwości 
i szacunku wobec innych. 

Grażyna Adamek

Szkolne przygody w Krężnicy Jarej 
- nauka, życzliwość i zabawa

Dlaczego to robimy? Dlaczego, my nauczyciele, uczymy 
młodych ludzi szacunku do przodków, ojczyzny, a także 
wzajemnie do siebie? Dlaczego kształtujemy w uczniach 
wrażliwość na piękno, dobro i prawdę? Odpowiedź znaj-
dziemy w wierszu „Moja szkoła” autorstwa  śp. Alicji Bo-
rowieckiej, dawnej nauczycielki krężnickiej szkoły: 
 

Różne w edukacji 
programy, wymogi -  
ważne, co jest w życiu 
na początku drogi. 

 
Beata Tymczak
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Zerówkowicze z certyfikatami WOŚP
Od wielu lat 

Szkoła Podsta-
wowa w Strzesz-
k o w i c a c h 
realizuje ogólno-
polski program 
edukacyjny „Ra-
tujemy i Uczymy 

Ratować”, który został uruchomiony w 2006 roku przez 
fundację Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. Dzięki 
programowi ponad 3 miliony dzieci w Polsce nauczyło 
się podstaw pierwszej pomocy, a szkoły które do niej 
przystępują otrzymują bezpłatne materiały edukacyjne. 

W bieżącym roku szkolnym, podobnie jak w po-
przednich latach uczniowie oddziału zerowego uczest-
niczyli w cyklu trzech spotkań, podczas których pod 
okiem nauczyciela instruktora, przeszkolonego przez 
fundację, zdobywali wiedzę i umiejętności niezbędne do 
udzielania pierwszej pomocy w sytuacji zagrożenia zdro-
wia lub życia. Dzięki pakietowi pomocy dydaktycznych 
dzieci czytały książeczkę, składały zabawkowe telefony, 

które służyły do trenowania procedury wzywania po-
mocy,  a przede wszystkim ćwiczyły na profesjonalnym 
fantomie resuscytację krążeniowo-oddechową. 

Poznanie zasad pierwszej pomocy to nie 
wszystko, ważne jest oswojenie dzieci z trudnym tema-
tem opanowania emocji w sytuacji zagrożenia, niwelo-
wanie obaw, które często towarzyszą w takich 
sytuacjach nawet osobom dorosłym i doświadczonym. 
Podczas zajęć dzieci oswajały się z ważnymi zagadnie-
niami i kształtowały właściwe nawyki, dzięki którym 
pierwsza pomoc ma szansę stać się dla nich czymś na-
turalnym. 

Uczniowie naszego oddziału zerowego chętnie 
uczestniczyli w zajęciach, zdali egzamin i otrzymali cer-
tyfikaty ukończenia szkolenia. 

Miejmy nadzieję, że los nie postawi ich nigdy 
przed trudnym wyzwaniem udzielania pomocy przedme-
dycznej, ale jeśli tak się stanie, to wykażą się niełatwą 
sztuką opanowania emocji oraz chęcią i odwagą, by ra-
tować ludzkie zdrowie i życie. 

Marta Komarowska 

“W hołdzie Ojczyźnie” – szkolna lekcja patriotyzmu
7 listopada Szkoła Podstawowa w Strzeszkowi-

cach Dużych przeżywała piękną uroczystość, poświę-
coną Ojczyźnie w 107. rocznicę odzyskania 
niepodległości. W wydarzeniu udział wzięli: Kinga Wci-
seł - Zastępca Wójta Gminy Niedrzwica Duża, rodzice, 
dziadkowie i nauczyciele. W ramach projektu „Szkoła do 
Hymnu” o godzinie 11:11 w szkolnych murach za-
brzmiały dźwięki „Mazurka Dąbrowskiego”. 
 W części artystycznej „W hołdzie Ojczyźnie” 
uczniowie, za pośrednictwem wierszy i pieśni patriotycz-
nych, przypomnieli trudną drogę Polaków do niepodle-
głości. 

Miłym akcentem i niespodzianką na zakończe-
nie uroczystości był słodki poczęstunek – upieczone  
w szkole z tej okazji babeczki, w których przygotowanie 
zaangażowali się wszyscy uczniowie i nauczyciele. 
 Szkolne widowisko patriotyczne było dopełnie-
niem wcześniejszych działań podejmowanych przez 
szkołę. Należy do nich troska o miejsce pamięci w na-
szym regionie - cmentarz wojenny z czasów I wojny 
światowej oraz groby nauczycieli w Krężnicy Jarej. W 
każdym roku uczniowie starszych klas wraz z nauczy-

cielami  porządkują alejki, usuwają liście, składają wią-
zanki kwiatów, zapalają znicze. Młodzież traktuje czas 
przeznaczony na sprzątanie cmentarza jako lekcję sza-
cunku i pamięci o nauczycielach oraz  bohaterach, któ-
rzy poświęcili życie w obronie naszej ojczyzny. To jedna 
z ważniejszych lekcji wychowania patriotycznego.  

Delegacja naszej szkoły – uczniowie pod opieką 
nauczycieli - zaangażowali się w przygotowanie babe-
czek, którymi częstowali uczestników Charytatywnego 
Biegu Patriotycznego. Bieg zorganizowany został 9 lis-
topada w Niedrzwicy Kościelnej. Poczet sztandarowy 
i delegacja  naszej szkoły wzięli również udział w uro-
czystych obchodach Narodowego Święta Niepodległo-
ści w Niedrzwicy Dużej: podniesieniu flagi, mszy św. w 
intencji ojczyzny, uroczystym przemarszu  pod  Pomnik 
Niepodległości i złożeniu kwiatów. 

W naszej szkole pielęgnuje się wartości, które 
uczą młodych ludzi dumy z bycia Polakiem, szacunku 
dla symboli narodowych i pamięci o przeszłości. 
 

Barbara Stachańska
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GKS Orion Niedrzwica Duża
8 listopada meczem z Orłem Urzędów, drużyna 

Orionu Niedrzwica zakończyła tegoroczne zmagania li-
gowe w grupie pierwszej lubelskiej klasy A. Podopieczni 
Przemysława Drabika wygrali to spotkanie 1:0, odno-
sząc swoje jedenaste zwycięstwo w trzynastej kolejce 
rozgrywek. Bilans jednego remisu i jednej porażki daje 
Orionowi na półmetku 34 punkty i drugie miejsce, z je-
dynie dwupunktową stratą do prowadzącej Wisły Anno-
pol. 

W trakcie trzech miesięcy jesiennej części se-
zonu piłkarskiego niedrzwicki team odniósł wiele efek-
townych zwycięstw, z których najwyższe to 7:1  
z Sygnałem Chodel i 7:0 z ULKS Dzierzkowice, a także 
6:1 z Tęczą Kraśnik. Piłkarze z Niedrzwicy są też zwy-
cięzcami prestiżowych spotkań z lokalnymi rywalami, 
czyli meczów z Unią Wilkołaz - 3:1 i Perłą Borzechów 
3:2. Jedyną ekipą, której udało się ograć Orion była 
wspomniana już Wisła. W "meczu na szczycie" rozegra-
nym 2 listopada w Annopolu w obecności kilkuset wi-
dzów, wśród których pokaźną część stanowili fani 
Orionu padł wynik 3:0 dla gospodarzy. Ten rezultat kosz-
tował nas utratę pierwszego miejsca, ale Orion wiosną 
będzie mógł zrewanżować się Wiśle przed własną pub-
licznością. Będzie to szansa na odwrócenie losów dwu-
meczu. Kilka punktów straty do Orionu mają LKS Stróża 
oraz Tęcza Kraśnik. Właśnie te cztery drużyny - Wisła, 
Orion, Stróża i Tęcza - będą liczyły się w walce o awans 
do klasy okręgowej, a walka między nimi o mistrzostwo, 
oznaczające promocję do wyższej klasy rozgrywkowej 
zapowiada się bardzo interesująco. 

Poczynione przez prężnie działający zarząd 
transfery do niedrzwickiego klubu przyniosły efekt  
w postaci dużo lepszych wyników sportowych niż w po-
przednich sezonach. Przypomnijmy - w ubiegłym sezo-
nie Orion bronił się przed spadkiem do klasy B, zajmując 
ostatecznie dziewiąte miejsce i w całym sezonie zgro-
madził 30 punktów, a więc o cztery mniej niż po pierw-
szej rundzie trwającej obecnie kampanii 2025/26. 
Indywidualnie najlepszymi strzelcami w zespole są: 
Jakub Olszewski - 18 bramek oraz Damian Karaś - 14. 
Obydwaj należą do najlepszych snajperów na poziomie 
"serie A". 

Futboliści Orionu, zamiast odpoczywać, do po-
łowy grudnia realizują na własnym obiekcie systema-
tyczne treningi, aby nie stracić dobrej formy. Pomagają  
w tym zainstalowane wokół boiska przy ulicy Parafialnej 
silne reflektory halogenowe, dzięki którym można pro-
wadzić zajęcia nawet w godzinach wieczornych. Prze-
rwa zimowa dla piłkarzy potrwa tylko do połowy stycznia, 

co oznacza dla piłkarzy zaledwie miesiąc odpoczynku. 
Od tej pory powrócą do treningów przed rundą wio-
senną, która rozpocznie się prawdopodobnie na przeło-
mie marca/kwietnia 2026. Natomiast od początku lutego 
Orion planuje serię meczów kontrolnych, podczas któ-
rych zawodnicy będą mogli przetestować swoje możli-
wości na tle silniejszych rywali - wśród nich m. in. Avia 
Świdnik, Cisowianka Drzewce i Stal Poniatowa. Funk-
cjonowanie klubu nie byłoby możliwe bez dotacji ze 
strony Gminy Niedrzwica Duża. Działalność statutową 
Orionu wspierają również lokalne firmy i przedsiębiorcy 
świadczący pomoc finansową i rzeczową, za co należą 
im się ogromne podziękowania ze strony klubowej spo-
łeczności. Należą do nich: AlfaBet, Brukdom, Probud 
Zbigniew Figiel, Przedsiębiorstwo Komunalne Nałęcz, 
Hotel i Restauracja Impressa, PHU El-hand, Art-Bud 
Mariusz Stec, siłownia Ener Gym, Rembex Wojciech 
Dziekanowski. Pomoc płynie również ze strony rzeszy 
wiernych kibiców Orionu, którzy chętnie zasilają klubową 
kasę nabywając "cegiełki wartościowe" przy okazji do-
mowych meczów Orionu. 

Podczas gdy nasza drużyna seniorska toczy 
swoje ligowe boje, równolegle na murawie meldują się 
Juniorzy Młodsi, którzy tej jesieni rywalizują z drużynami 
z czołówki. W ich grupie nie brakuje uznanych rywali - 
Janowianka Janów Lubelski, Granit Bychawa czy Syg-
nał Lublin to zespoły z wieloletnią tradycją szkolenia 
młodzieży. 

Mimo tak wymagającej stawki nasi młodzi piłka-
rze pokazują charakter. Dwukrotnie ogrywali swoich ró-
wieśników, raz podzielili się punktami, a cztery mecze 
zakończyły się porażką. Trzeba jednak jasno powie-
dzieć: w każdym z tych spotkań chłopcy walczyli do 
ostatniego gwizdka i zostawiali na boisku pełne zaanga-
żowanie. Przy odrobinie szczęścia końcowe wyniki 
mogły wyglądać zupełnie inaczej. 

Podopieczni trenera Grzegorza Pietrzaka nie 
spuszczają głów. Przed nimi długa zimowa przerwa, 
którą zamierzają wykorzystać maksymalnie. Solidna 
praca i dobre przygotowanie mają zaowocować w run-
dzie wiosennej, zaplanowanej na kwiecień przyszłego 
roku. 

Wszyscy wierzymy, że determinacja i zdobyte 
doświadczenie przyniosą jeszcze wiele sportowych 
emocji i zwycięstw! 

Adam Tuziemski 
Emil Masiak
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Piłkarskie emocje w Krężnicy Jarej 
VI Turniej Papieski Oldbojów 35+

W sobotę, 19 października br., hala sportowa  
w Krężnicy Jarej zamieniła się w prawdziwe centrum 
sportowych emocji. Wszystko za sprawą VI Turnieju Pa-
pieskiego Oldbojów 35+, który zgromadził miłośników 
piłki nożnej. 

Turniej, którego inicjatorem jest mieszkaniec na-
szej gminy – Czesław Rak – został zorganizowany przez 
Stowarzyszenie Manufaktura Futbolu ze Świdnika. Wy-
darzenie odbyło się pod honorowym patronatem Barto-
sza Dąbrowskiego - Wójta Gminy Niedrzwica Duża. 

Nie zabrakło zaciętych meczów, dobrej energii 

i wspaniałej atmosfery, którą stworzyli nie tylko zawod-
nicy, ale także zgromadzeni kibice. W Turnieju triumfo-
wała Reprezentacja Księży Diecezji Zamojsko- 
Lubaczowskiej. Bilans niedrzwickiej drużyny to dwa zwy-
cięstwa, dwie porażki i remis, co dało jej ostatecznie 
piąte miejsce w Turnieju. 

Najstarszym zawodnikiem był 73-letni Andrzej 
Borowiec z Huraganu Pniówno. 

Wielkie brawa dla organizatorów, zawodników  
i publiczności – to było prawdziwe święto piłki nożnej. 

 
Był to mecz sparingowy rozegrany w Nałęczowie z wy-
stępującą na co dzień na IV-ligowych boiskach drużyną 
AVIA Świdnik Kobiety. Pisarze zakończyli spotkanie 
zwycięstwem. 
Debiut należy zatem uznać za udany!

W Niedrzwicy grali w getbol!
Ostatniego dnia października, niejako na zakoń-

czenie sezonu letniego, na Orliku w Niedrzwicy Dużej 
odbył się Turniej Getbola (piłka nożna 1 na 1), organi-
zowany przez Stowarzyszenie KS Niedrzwica. Po rejest-
racji śmiałków uformowały się dwie grupy wiekowe: 40+ 
oraz grupa Open. Pomimo nie najwyższej temperatury 
zawodnicy zręcznie rywalizowali o końcowy sukces.  
W grupie 40+ bezkonkurencyjny okazał się Piotr Gęca, 
który wygrał trzy mecze, a raz zremisował i zgromadził 
najwięcej punktów! Podium uzupełnili: Artur Dobrowolski 
i Czesław Rak. 

Z kolei w grupie Open rywalizacja była bardziej 
zacięta – trzech zawodników zdobyło tą samą liczbę 
punktów. Jacek Węgorowski miał o jedną bramkę gorszy 
bilans od Patryka Matlakowskiego i Łukasza Śledzic-
kiego i dlatego musiał zadowolić się trzecim miejscem. 

Następnie Matlakowski i Śledzicki zmierzyli się w dodat-
kowym meczu, który miał wyłonić zwycięzcę. Żaden  
z graczy nie chciał „odpuścić” i po upływie przewidzia-
nego czasu gry widniał wynik 1:1. Nie pozostało nic in-
nego, jak rozegrać konkurs rzutów karnych. W tych 
lepszy okazał się popularny „Neymar” i to on (podobnie 
jak pięć lat temu, kiedy organizowaliśmy pierwszy taki 
turniej w Niedrzwicy) podniósł puchar za zdobycie pierw-
szego miejsca. Nagrody wręczył prezes KS Niedrzwica 
– Marcin Rutkowski. 

Uczestnikom dziękujemy za odwagę i sportową 
rywalizację. 

Wydarzenie współfinansowane było ze środków 
Gminy Niedrzwica Duża w ramach zadania: “Piłka dla 
wszystkich – udział w rozgrywkach, organizacja zajęć  
i imprez sportowo-rekreacyjnych.”

Czesław Rak zadebiutował  
w Reprezentacji Polskich Pisarzy w Piłce Nożnej
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Zakończyły się zmagania w Lubelskiej Lidze Szóstek
Znamy już rozstrzygnięcia w 2 lidze Szóstek Pił-

karskich prowadzonej przez Stowarzyszenie OAKP Lub-
lin, gdzie przez cały sezon rywalizowali zawodnicy KS 
Niedrzwica. Bezkompromisowe wyniki w postaci 9 zwy-
cięstw i 9 porażek pozwoliły na zajęcie 6 lokaty  
w stawce, o 1 oczko wyżej niż w zeszłym sezonie.  
W tym roku w rozgrywkach w koszulce KS Niedrzwica 
zaprezentowało się 25 zawodników, a najlepiej z nich 
radził sobie Krystian Matlakowski który został wicekró-
lem strzelców ligi (25 bramek). Z kolei najwięcej wystę-
pów (15) zanotował Dariusz Jasiński. 

Bardzo dobrze nasi zawodnicy poradzili sobie 
w Pucharze Ligi, gdzie rywalizują ze sobą drużyny 
pierwszo-, drugo- i trzecioligowe. Tam drużyna KS Nie-
drzwica zatrzymała się dopiero na półfinale, gdzie mu-

siała uznać wyższość późniejszych zwycięzców Pu-
charu – ekipy FiberCamera Team. 

Wkrótce drużyny KS Niedrzwica przeniosą się 
na hale, gdzie planują udział w turniejach futsalowych. 

Zdj. OAKP Lublin

Jak dbać o serce? 
Codzienne nawyki, które ratują życie.

Serce pracuje nieustannie, pompując krew 
przez całe nasze życie. To od jego kondycji zależy funk-
cjonowanie całego organizmu. Niestety, choroby układu 
krążenia wciąż należą do najczęstszych przyczyn zgo-
nów w Polsce. Dobra wiadomość jest taka, że większo-
ści z nich można skutecznie zapobiegać, wprowadzając 
kilka prostych, codziennych nawyków. 

Pierwszym krokiem jest zdrowa, zbilansowana 
dieta. W codziennym jadłospisie powinny znaleźć się 
warzywa, owoce, produkty pełnoziarniste, chude mięso, 
ryby i rośliny strączkowe. Warto ograniczyć sól, tłuszcze 
nasycone i cukry proste. Szczególnie korzystna dla 
serca jest dieta śródziemnomorska, bogata w oliwę z oli-
wek, orzechy i ryby morskie. 

Kolejnym filarem zdrowego serca jest aktyw-
ność fizyczna. Regularny ruch – nawet umiarkowany, jak 
szybki spacer przez 30 minut dziennie – poprawia krą-
żenie, obniża ciśnienie i poziom „złego” cholesterolu 
LDL. Nie trzeba od razu uprawiać sportu wyczynowo – 
ważna jest systematyczność i przyjemność z ruchu. 

Nie do przecenienia jest również unikanie uży-
wek. Palenie tytoniu drastycznie zwiększa ryzyko chorób 
sercowo-naczyniowych, a nadmierne spożycie alkoholu 
prowadzi do nadciśnienia i uszkodzenia mięśnia serco-
wego. 

Ogromny wpływ na zdrowie serca ma także sen 
i redukcja stresu. Przewlekły stres i brak odpoczynku po-
wodują wzrost ciśnienia krwi i przyspieszone tętno. 
Warto wprowadzić techniki relaksacyjne, takie jak głę-
bokie oddychanie, spacery na świeżym powietrzu czy 
medytacja. 

Nie zapominajmy o regularnych badaniach pro-
filaktycznych. Pomiar ciśnienia, poziomu cholesterolu, 
glukozy oraz kontrola masy ciała pozwalają wcześnie 
wykryć nieprawidłowości. Osoby z czynnikami ryzyka – 
nadciśnieniem, cukrzycą, otyłością – powinny pozosta-
wać pod stałą opieką lekarza i pielęgniarki. 

Dbając o serce, dbamy o siebie na długie lata. 
Nawet niewielkie zmiany w codziennych nawykach 

mogą znacząco zmniejszyć ryzyko zawału, udaru i in-
nych chorób układu krążenia. 

Warto zacząć już dziś – bo każde zdrowe ude-
rzenie serca to inwestycja w przyszłość. 

Agata Sobczak
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Z życia Biblioteki

 
Ach, cóż to był za wieczór! A właściwie noc… 
Noc Bibliotek! 

W piątek, 17 października, po godzinie 18.00 
pogoda nie zachęcała do wychodzenia z domu. A jednak 
znalazło się grono śmiałków, którzy przybyli do naszej 
biblioteki, aby wziąć udział w aktywnościach przygoto-
wanych na tę okazję. Nie było łatwo. Okazało się, że 
trzeba przeprowadzić śledztwo, by znaleźć osobę, która 
notorycznie przestawiała nam książki na półkach. Po-
wodowało to ogromne trudności w pracy biblioteki i spra-
wiało, że niektórzy czytelnicy wychodzili od nas bez 
książek! Na szczęście nasi detektywi poradzili sobie  
z tym zadaniem błyskawicznie i mogliśmy przystąpić, 
zgodnie z hasłem tegorocznej Nocy bibliotek, Do dzieła! 
Powstały niesamowite, kolorowe maski inspirowane 
twórczością Pablo Picasso. Na koniec nasza biblioteka 
zamieniła się w prawdziwe kino – obejrzeliśmy film 
„Biuro Detektywistyczne Lassego i Mai. Rabuś z po-
ciągu”, czyli ekranizację bardzo popularnej serii książek 
dla dzieci autorstwa Martina Widmarka. 

Chętni mogli też zrobić sobie zdjęcie w dziele, 
dzięki ramkom do zdjęć przedstawiającym króla i Mona 
Lisę. 
 
Nowości wydawnicze 

Informujemy, że zakończyliśmy realizację zaku-
pów nowości wydawniczych ze środków finansowych 
Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego w ramach 
zadania: "Dofinansowania dla bibliotek publicznych na 
zakup nowości wydawniczych oraz usługi zdalnego do-
stępu do książek w formatach e-booków i/lub audioboo-
ków i/lub synchrobooków - Priorytet 1, Kierunek 
interwencji 1.1 w ramach NPRCz 2.0". Do 30 listopada 
2025 zakupiliśmy 453 książki na łączną kwotę 12 700,00 
zł. Zakupione publikacje dostępne są już do wypożycza-
nia we wszystkich naszych lokalizacjach: w Niedrzwicy 
Dużej, Niedrzwicy Kościelnej, Krężnicy Jarej oraz 
Strzeszkowicach Dużych. Cały projekt dofinansowano 
ze środków finansowych Ministra Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego w ramach realizacji Narodowego Pro-
gramu Rozwoju Czytelnictwa 2.0 na lata 2021-2025. 
 
Mała książka - wielki człowiek 

Miło nam poinformować, że projekt „Mała 
książka – wielki człowiek” po raz kolejny zagościł w na-
szych bibliotekach. Do placówek na terenie naszej 
gminy trafiły już nowe wyprawki czytelnicze przekazane 

przez Instytut Książki. Tegoroczna edycja jest szcze-
gólna – młodzi czytelnicy mogą wybrać spośród trzech 
nowych, pięknie wydanych i kolorowych tytułów. Aby 
przedszkolak mógł wziąć udział w projekcie, wystarczy 
zapisać go do biblioteki, wypożyczyć książkę oraz zgło-
sić chęć uczestnictwa. 

 
Spotkania Dyskusyjnego Klubu Książki w Nie-
drzwicy Dużej – październik i listopad 2025: 

W październiku uczestniczki 
Dyskusyjnego Klubu Książki spot-
kały się, by porozmawiać o powie-
ści Magdy Knedler „Narzeczone 
Chopina”. Wybór lektury nie był 
przypadkowy – dyskusja nawiązy-
wała do trwającego wówczas Kon-
kursu Chopinowskiego. Książka 
prezentuje postać Fryderyka Cho-
pina w sposób daleki od pomniko-

wego – jako człowieka pełnego pasji, słabości  
i ogromnej pracowitości. Autorka przybliża portret kom-
pozytora, który – choć genialny – był także zwyczajnym 
człowiekiem: wysokim, szczupłym, z charakterystycz-
nym nosem, zmagającym się z chorobą, ale przede 
wszystkim poszukującym spełnienia u boku ukochanej 
osoby. Klubowiczki zgodnie podkreślały, że książkę 
warto przeczytać – najlepiej w towarzystwie muzyki Cho-
pina, która doskonale dopełnia jej klimat. 

Listopadowe spotkanie 
DKK poświęcone było laureatce 
Literackiej Nagrody Nobla 2024 – 
południowokoreańskiej pisarce 
Han Kang. Klubowiczki sięgnęły 
po powieść „Wegetarianka”, która 
przyniosła autorce międzynaro-
dową sławę. Rozmowa wokół tej 
wielopoziomowej i poruszającej 
książki toczyła się nie tylko o jej 
treści, lecz także o tematach w niej ukrytych: buncie, in-
dywidualizmie, feminizmie oraz wyborach wpływających 
na życie nie tylko głównej bohaterki Yeong-hye, lecz 
także jej najbliższych. Klubowiczki zwracały uwagę na 
symbolikę powieści i liczne odniesienia do współczesnej 
sytuacji społeczno-politycznej Korei Południowej,  
a także na sposób ukazania kobiet w patriarchalnych 
strukturach rodzinnych. Kolejne spotkania Dyskusyjnego 
Klubu Książki zapowiadają się równie interesująco – klu-
bowiczki już teraz zachęcają wszystkich miłośników li-
teratury do dołączenia do rozmów. Informacja  
o spotkaniach pojawia się na naszej stronie internetowej 
oraz w mediach społecznościowych, a także jest do-
stępna bezpośrednio w naszej bibliotece.
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Dzieje się…w naszych Filiach! 
 
Krężnica Jara 

W Krężnicy Jarej odbywają się wyjątkowe, co-
tygodniowe „Spotkania z Bajką”, które cieszą się dużym 
zainteresowaniem dzieci z Oddziałów Przedszkolnych. 
Dzieci z radością odwiedzają bibliotekę, by wspólnie po-
słuchać ciekawych opowieści, a następnie porozmawiać 
o bohaterach i ich przeżyciach. To nie tylko chwila dobrej 
zabawy, lecz także okazja do rozwijania wyobraźni, 
słownictwa i umiejętności wyrażania własnych myśli. 
 
Strzeszkowice Duże 

W październiku Filia w Strzeszkowicach Dużych 
kontynuowała współpracę ze Szkołą Podstawową w Ra-
dawczyku. W ramach zajęć edukacyjnych dzieci z Od-
działu Przedszkolnego poznały pojęcie biblioteka, 
dowiedziały się, czym różni się ona od księgarni, jak na-
leży zachowywać się wśród książek oraz na czym po-
lega praca bibliotekarki. Jesienią odbył się cykl spotkań 
„AI – Sztuczna inteligencja”, skierowany do uczniów klas 
4, 5 i 7 ze Szkoły Podstawowej im. ks. Jana Twardow-
skiego w Strzeszkowicach Dużych. Uczniowie pozna-
wali działanie narzędzi wykorzystujących sztuczną 
inteligencję, m.in. aplikacji ChatGPT oraz programów do 
tworzenia muzyki i obrazów. Zaprezentowano również 
przykłady ich praktycznego zastosowania w nauce.  
W czasie panelu dyskusyjnego młodzież zastanawiała 
się nad wpływem nowych technologii na codzienne 
życie, relacje, proces uczenia się oraz bezpieczeństwo 
w sieci. Listopad to również tradycyjne odwiedziny naj-
młodszych czytelników – przedszkolaków ze Strzeszko-

wic Dużych. Tym razem dzieci udały się w wyjątkową 
podróż do świata zwierząt, poznając wzruszającą histo-
rię „Miłość na czterech łapach”. 

Niedrzwica Kościelna 
W Filii w Niedrzwicy Kościelnej trwa prawdziwy 

festiwal kreatywnej zabawy. Popularne zajęcia pla-
styczne dla dzieci cieszą się niesłabnącym zaintereso-
waniem, a jesienna część warsztatów przyniosła wiele 
wyjątkowych prac. W bibliotecznej pracowni powstały 
m.in. unikatowe ramki na zdjęcia z wakacji, praktyczne 
i niepowtarzalne zakładki do książek oraz barwne ob-
razy stworzone z wykorzystaniem darów jesiennej na-
tury. Tuż przed nadejściem świątecznego szaleństwa 
twórczego, uczestnicy przygotowali piękne kartki bożo-
narodzeniowe. Filia w Niedrzwicy Kościelnej to również 
przestrzeń do spotkań osób nieco starszych, którzy chcą 
rozmawiać szczerze, otwarcie i z szacunkiem.
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Uczestnicy odważnie podejmują tematy trudne, 
niekiedy kontrowersyjne, ale zawsze istotne społecznie. 
Ostatnie rozmowy dotyczyły uprzedzeń zakorzenionych 
w historii oraz tego, jak wpływają one na nasze współ-
czesne postrzeganie świata. Dyskutowano również  
o kobietach widzianych z męskiej perspektywy – temat, 
który wzbudził wiele emocji i inspirujących refleksji. 
 
Czy wiesz, że…? 

Przypominamy Czytelnikom, że zapisując się do 
jednej z bibliotek działających na terenie Gminy Nie-
drzwica Duża, automatycznie zyskują Państwo dostęp 
do zbiorów wszystkich naszych placówek. Nie ma po-
trzeby osobnej rejestracji w każdej bibliotece – wystar-
czy jednorazowe zapisanie się w systemie kompu- 
terowym. Dzięki temu można swobodnie wypożyczać 
książki w dowolnej lokalizacji, niezależnie od miejsca za-
mieszkania czy codziennych obowiązków. To proste, wy-
godne i przyjazne rozwiązanie, które pozwala cieszyć 
się pełną ofertą naszych zbiorów.

Wieczornica Patriotyczna - spektakl pt. „Milcz!” 
- podziękowania

Spektakl opowiadał o losach Polaków w czasie 
II wojny światowej — o tych, których historia rzuciła  
w najciemniejsze miejsca świata; wśród dramatycznych 
wydarzeń z Katynia i na stepach Kazachstanu rozegrały 
się losy ludzi, którzy mimo bólu i rozłąki szukali nadziei, 
miłości i sensu w nieludzkich czasach. 

Wydarzenie zorganizowane zostało przez 
Szkołę  Podstawową im. Bohaterów 7. Kołobrzeskiego 
Pułku Piechoty w Niedrzwicy Dużej oraz Gminny Ośro-
dek Kultury, Sportu i Rekreacji w Niedrzwicy Dużej. 
 
Scenariusz: Katarzyna Sochan 
Reżyseria: Katarzyna Sochan oraz Weronika Pylak 
Pomoc w reżyserii, konsultacje historyczne, kobieta do 
zadań specjalnych: Celina Małek 
 
Aktorzy: Agata Plewik, Miłosz Zajączkowski, Bartłomiej 
Bednarz, Paulina Drążyk, Martyna Waśniowski, Stani-
sław Wikierski, Marcel Polak, Aleksandra Bednarz, Pau-
lina Dudkowska, Izabela Giza, Marek Dziekanowski, 
Teresa Dziekanowska, Justyna Polaczek, Aleksandra 
Sochan, Zuzanna Kurzyna, Anna Jankowska, Dariusz 
Król, Szymon Stec, Radosław Karasiński, Dominik Jan-
czarek, Jędrzej Pylak, Władysław Bolko, Sławomir So-
chan, Franciszek Bednarczyk, Jakub Bednarz, Grzegorz 
Bolibok, Mateusz Koneczny, Stanisław Wierzchowski, 
Michał Wyroślak, Łucja Bednarz, Kamila Całka, Amelia 
Chemperek, Michał Długosz, Anna Dudkowska, Stani-
sław Głąb, Wiktoria Jaśkowska, Agnieszka Kurzyna, 
Hanna Lisiecka, Natalia Mańko, Małgorzata Mikuła, 
Łucja Pietras, Dominika Pidek, Hanna Selegrat, Irena 
Sieńko, Anna Skaleri, Marianna Stachyra, Olena Usty-
menko, Urszula Wierzchowska, Mikołaj Duda, Paweł 
Moskwa, Monika Postrożna, Hubert Rygalik, Bartosz 
Beczek, Paweł Polak, Zuzanna Bednara, Amadeusz 
Bednarz, Anna Lipowska, Dominika Lipowska, Weronika 

Pylak, Emilia Wiaderek 
Oprawa muzyczna: Michał Mazurek, Sławomir Pyc, 
Paweł Żarnowski, Artur Żuber 
Wokaliści: Magdalena Jaroszuk, Dominika Lipowska, 
Paweł Niewiarowski, Weronika Pylak, Bernadetta Węg-
lińska oraz Agata Plewik i Martyna Waśniowska 
Nagłośnienie, przygotowanie sceny i oświetlenia: Maciej 
Pietraś 
Obsługa oświetlenia: Sebastian Karasiński 
Mikroporty: Martyna Wojtyła 
Obsługa techniczna: Teresa Nieoczym, Izabela Mazu-
rek, Bartłomiej Janus, Krystian Stelmach 
Plakat i zaproszenie: Monika Wiechnik, Renata Gawry-
luk-Juszka 
Scenografia: Aneta Wikierska, Elżbieta Dudzińska, 
Marek Antoń, Maciej Pietraś 
Koncepcja scenografii oraz plakatów – Katarzyna So-
chan 
Rekwizyty: Weronika Pylak oraz aktorzy 
Koncepcja i dobór kostiumów oraz fryzur: Aleksandra 
Sochan 
Dobór i użyczenie wybranych kostiumów oraz akceso-
riów: Szymon Stec 
 
Mundury: Hero Collection 
Broń: Andrzej Gładysz, Jan Wolski 
Zdjęcia, film: Aneta Wikierska, Wioletta Mazur, Damian 
Sapiński, Michał Żyszkiewicz, Renata Gawryluk-Juszka 
 
Sponsorzy: 
Hotel i Restauracja Impressa w Niedrzwicy Dużej 
Bank Spółdzielczy w Niedrzwicy Dużej 
Firma Weremczuk Niedrzwica Duża 
Alfa-Bet Niedrzwica Duża 
Brukdom Niedrzwica Duża
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Fotorelacja ze spektaklu pt. “Milcz!”
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Opowieść szyciowa pełna kolorów,  
emocji i dobrej energii!

 
23 listopada to dzień, który upłynął w GOKSiR 

pod znakiem kreatywności. Wszystko za sprawą wyda-
rzenia „Opowieść szyciowa – bajkowa nić pokoleń”, 
które przyciągnęło wielu mieszkańców naszej gminy  
i gości. 

Na scenie swoje prace zaprezentowały uczest-
niczki i fanki Kawiarenki Szyciowej, prowadzonej  
w GOKSiR przez Elżbietę Dudzińską, która zręcznie 
„zszyła” w całość to przedsięwzięcie. Pokaz mody zabrał 
publiczność w podróż przez codzienność ubraną w tka-
niny, fasony i detale. Rozpoczął się od porannych styli-
zacji, a zakończył na pełnym blasku stroju balowym. 
Była to opowieść o tym, co nosimy w ciągu dnia, ale 
także o tym, co nosimy w sobie.  

Modelki w tegorocznym pokazie to: Valentyna 
Busova, Elżbieta Dudzińska, Teresa Dziekanowska, Ma-
riola Matlakowska, Magdalena Morek, Weronika Pylak  

i Agnieszka Szkutnicka. 
Mogliśmy obejrzeć również prezentację bajko-

wych strojów w wykonaniu dzieci z Przedszkola w Ma-
riance oraz Przedszkola w Niedrzwicy Dużej. 

Wydarzenie uświetnił wyjątkowy występ Natalii 
Waręckiej, który spotkał się z dużym uznaniem publicz-
ności. 

Podczas wydarzenia prowadzona była akcja 
charytatywna „O rany – Julek”. Panie z KGW „Niedrzwi-
czanki” przygotowały na tę okazję pyszne domowe 
ciasta, a dzięki ofiarności i zaangażowaniu uczestników 
udało się zebrać 3040 zł! Pieniądze - jeszcze w trakcie 
imprezy - zostały przekazane mamie Julka. 

Serdeczne podziękowania kierujemy do Mag-
daleny Próchnickiej i Małgorzaty Sapińskiej za przygo-
towanie dzieci do występów. Magdalena Próchnicka 
pełniła również rolę współprowadzącej wydarzenie. 
Dziękujemy również Marzenie Dudzie za pomoc przy 
pokazie oraz Kwiaciarni „U Dudów” za wsparcie wyda-
rzenia. 

Wyrazy wdzięczności składamy także Sebastia-
nowi Karasińskiemu za niezawodną pomoc przy oświet-
leniu. 

Spotkanie pokazało, jak wiele można osiągnąć 
dzięki pasji i wspólnemu działaniu. Dziękujemy wszyst-
kim, którzy wzięli udział, wsparli akcję charytatywną  
i wnieśli swoją cegiełkę w budowanie tej wyjątkowej at-
mosfery. 
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Dwudziestolecie twórczej pasji 
W sobotę, 29 listopada, w budynku Dworca  

w GOKSiR odbył się wyjątkowy wernisaż wystawy ma-
larstwa uczestników warsztatów malarskich, które w tym 
roku świętują swoje 20-lecie. Jubileuszowe spotkanie 
zgromadziło licznie przybyłych mieszkańców, sympaty-
ków sztuki oraz byłych i obecnych uczestników zajęć. 

W sali wystawowej zaprezentowano prace 19 
twórców, reprezentujących różne pokolenia i poziomy 
zaawansowania. Wspólnie stworzyli oni barwną, różno-
rodną opowieść o dwóch dekadach działań artystycz-
nych w lokalnej przestrzeni kultury. Na ścianach można 
było zobaczyć zarówno obrazy realistyczne, jak i abs-
trakcyjne, pejzaże, portrety czy eksperymenty z kolorem 
i fakturą. 

Warsztaty, które narodziły się dwie dekady temu 
jako niewielka inicjatywa, z czasem stały się jednym  
z najbardziej rozpoznawalnych projektów artystycznych 

w gminie. Przez 20 lat przewinęło się przez nie ponad 
100 uczestników, a wielu z nich kontynuuje dziś swoją 
malarską pasję w domowych pracowniach lub na kolej-
nych kursach. 

Szczególne słowa uznania podczas wernisażu 
skierowano do instruktora prowadzącego zajęcia Hono-
raty Świderskiej– osoby, która od początków istnienia 
warsztatów czuwa nad artystycznym rozwojem uczest-
ników. Jej zaangażowanie, cierpliwość i umiejętność in-
spirowania kolejnych adeptów malarstwa podkreślali 
zarówno organizatorzy, jak i sami wystawiający. 

Jubileuszowa wystawa była nie tylko świętem 
sztuki, ale również okazją do wspomnień, podziękowań 
i rozmów o planach na przyszłość. GOKSiR zapowiada, 
że warsztaty będą kontynuowane, a kolejne edycje mają 
przynieść nowe projekty i artystyczne wyzwania.

Karciany Piotruś i kulturalna Wiedźma
Sztuka może być użytkowa, a przy tym i uży-

teczna. Rysunki stworzone w przypływie weny twórczej 
mogą posłużyć jako nadruki na kubeczki, obrazki na 
przypinkach albo ilustracje do gry karcianej. I tak było  
w przypadku najnowszej wystawy rysunku, malarstwa  
i grafiki wykonanych przez uczestniczki zajęć PRA-
COWNIA ARTYSTYCZNA w GOKSiR pod kierunkiem 
Renaty Gawryluk-Juszki. 

We wrześniu powstała koncepcja na stworzenie 
gry karcianej a'la popularny „Piotruś” lub „Wiedźma”.  
W tym celu wykonane zostały rysunki, z których wy-
brano 39 projektów do utworzenia talii kart. Przygoto-
wane na wernisaż pudełka kart zawierały łącznie 2133 
karty z ilustracjami rysunków naszych młodych artystek. 
Tematyka ilustracji jest tak różnorodna jak osobowości 
twórcze autorek.  

Wydarzenie otworzył spektakularny pokaz 
tańca break-dance w wykonaniu młodych tancerzy: Ty-
mona Bednarza, Macieja Kędziory i Mikołaja Puszki 
wraz z instruktorem Markiem Biszczakiem. 

Po oficjalnej części wernisażu można było zro-
bić premierowe testy gry. A że jest to gra towarzyska, 
świetnie sprawdziła się w akcji tego dnia.  

Wystawa „Piotruś i Wiedźma” otwarta została 
podczas wernisażu w dniu 5 grudnia. Zobaczyć na niej 
można prace autorstwa: Antoniny Caban, Kornelii Dzie-
kanowskiej, Magdaleny Janczak, Julii Jóźwiak, Amelii 
Juszki, Gabrieli Kot, Alicji Kowalczyk, Alicji Machaj,  
Karoliny Niezbeckiej, Julii Onyszko, Mai Pielachy,  
Agnieszki Pietras, Alicji Pietras, Mai Piotrowskiej, Marty 
Szuster i Renaty Gawryluk-Juszki.
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Koncert „Cnoty, wdzięki i gracje” 
Zapraszamy na karnawałowy koncert „Niedrzwickich artystów” – pełen 

humoru i niepowtarzalnego klimatu półświatka. Spotkamy się z podejrzanym bar-
manem, gośćmi rodem z filmowych zaułków, grupą rozśpiewanych osadzonych, 
uśmiechniętymi opryszkami i wieloma innymi cudownie szemranymi postaciami. 
Będzie zabawnie mrocznie i niepokojąco pięknie. Strach zdradzać więcej... 

Termin i miejsce: 1 lutego 2026 r. (niedziela), godz.18.00, sala widowi-
skowa w GOKSiR w Niedrzwicy Dużej, przy ul. Lubelskiej 10. Wstęp wolny. 
Zapraszamy! 

Orszak Trzech Króli w Krężnicy Jarej
Serdecznie zapraszamy  do udziału w Orszaku Trzech Króli, 

który odbędzie się 6 stycznia 2026 roku w Krężnicy Jarej. 
Zbiórka o godz. 11.00 na końcowym przystanku autobusowym 

linii nr 8 w Krężnicy Jarej. Z tego miejsca przejdziemy w uroczystym 
barwnym przemarszu, prowadzonym przez Orkiestrę Dętą OSP z Nie-
drzwicy Dużej, do kościoła św. Floriana – by oddać pokłon Jezusowi  
w żłóbku. O 11.30 odbędzie się msza święta, a  po mszy – koncert kolęd 
w wykonaniu orkiestry. Wszyscy uczestnicy otrzymają śpiewniki z kolę-
dami i papierowe korony.  

Zachęcamy wszystkich do przybycia w kostiumach i przebra-
niach, aby nadać temu wydarzeniu wyjątkowego charakteru!


